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Könyörgés megnyugvásért 
 

A huszadik század talán legismertebb imádsága nyolcvan 

éves. Rövid formájában, mely csak az első szakaszt tar-

talmazza, elmondják az anonim alkoholisták és más ön-

segítő csoportok. Motivációs idézetként irodák falát dí-

szíti. A német-svájci református énekeskönyvben a 844-

es számnál található, sajnos itt is csonkán. 

Reinhold Niebuhr 1943 – áll az 

énekeskönyvben. A Serenity 
prayer (magyarul könyörgés 

megnyugvásért) szerzője a múlt 

század angol nyelvű protestáns 

teológiájának meghatározó alakja. 

A New York-i Union Theological 
Seminary professzora ötven felé 

közeledett, amikor papírra vetet-

te imádsága első változatát, ame-

lyet azután sokáig csiszolt, ke-

resve a legmegfelelőbb szavakat. 

Csataterektől biztonságos távol-

ban, mégis a háború érezhető 

közelségében közreadott kö-

nyörgés ez, háborús imádság. 

Milyen színű a zebra? Fehér ál-

lat fekete csíkokkal, vagy fekete 

állat fehér csíkokkal? Reinhold 

Niebuhr egy sötéten látó teoló-

gus volt, kritikusai szerint lega-

lább is. Szemére vetették, hogy 

túlhangsúlyozta az emberi ter-

mészet romlottságát. Amikor 

megnyugvásért könyörög, tagad-

hatatlan, hogy számára a világ 

bűnös. Itt pillanatnyi az öröm, és 

jó megelégednünk azzal, ha 

aránylag boldogok vagyunk. A 

tökéletes boldogság az Istennel 

töltött örökkévalóság, az eljövendő világ kincse. 

E világra nézve a Szentírás sem optimista. Jézus Krisztus 

világosságként jött, de a sötétség nem fogadta be (János 

1,15 és 8,12). Az emberek is jobban szerették a sötétsé-

get, mint a világosságot (János 3,19), hiszen gonoszak 

(Máté 7,11) és keményszívűek (Márk 10,5). A tanítvá-

nyok számára nyomorúságot tartogat a jelenlegi világ 

(János 16,33), hiszen gonosz ez is (Galata 1,4) és az idők 

is, amelyekben élnek (Efézus 5,16). Nem sötét csíkok tö-

rik meg a világos háttért, hanem fordítva: A világ alap-

színe a sötétség és a világosság minden megnyilvánulása 

kivétel, ajándék és örömteli meglepetés. 

Hogyan ad megnyugvást ez a nézőpont? E lőször  is 

megszabadít az eltúlzott elvárásoktól. Ezek életnyomorí-

tóak is lehetnek, akár a világgal, akár egymással, akár 

önmagunkkal szemben támasztjuk őket. Magunkban és 

magunk körül is találunk fájdal-

mas, számunkra mégis megvál-

toztathatatlan dolgokat. Ezeket 

elfogadni alázatos megnyugvás. 

Másodszor  hálás, akár még de-

rűs emberekké is lehetünk. Álta-

lában az kelti fel a figyelmünket, 

amit a normálistól eltérőnek tar-

tunk. Ha a pillanat örömét és Jé-

zus Krisztus világot legyőző sze-

retetének apró és nagy megnyil-

vánulásait nem tartjuk magától 

értetődőnek, míg a világ bűnös 

voltát igen, akkor valószínűleg 

gyakrabban adunk hálát és keve-

sebbet panaszkodunk. Hálás 

megnyugvás. 

Harmadszor  Istentől való, bízó 

függőséghez vezet. Isten számára 

semmi sem lehetetlen és minden 

megváltoztatható, mégsem vál-

toztat meg mindent. Bölcs akara-

ta dönt, hogy mi, mikor és ho-

gyan változzék: Elég neked az én 

kegyelmem, mert az én erőm 

erőtlenség által ér célhoz. (2. 

Korinthus 12,9) Akaratának en-

gedni bizalomteli megnyugvás. 

Negyedszer  arra fordítja erőn-

ket és reményünket, amiért való-

ban érdemes fáradozni. A különbségtétel bölcsessége 

nélkül nem csak kilátástalan harcokat vívunk, de drága 

lehetőségeket is elszalasztunk. A megnyugvás, amiért 

imádkozunk, nem belenyugvás, a bűnös világ elfogadása 

nem megalkuvás. Amit Isten megváltoztathatónak mond, 

az meg is fog változni, még ha nem is fáradság, harc és 

nehézségek nélkül. Ez még nem a menny túláradó örö-

me, de a maga helyén bátran cselekvő reménység vi-

szonylagos boldogsága. Reményteli megnyugvás. Vilá-

gos csíkok egy sötét világon. 
 

Szedlák Tibor református lelkész 
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Gyülekezeteink életéből 

Bázel (Meszlényi Ria)  

„Te vagy a látomás Istene” (1Móz 16,13) 

2023-ban éppen január 1-én tartottuk első istentiszte-

letünket. Vályi-Nagy Ágnes lelkész Mózes I. könyve 

16. részét olvasta fel, amelyben a 2023. év igéje „Te 

vagy a látomás Istene” olvasható és ahhoz a 136. zsol-

tárt választotta: „Magasztaljátok az Urat, mert jó; 

mert örökkévaló az ő kegyelme.” Igehirdetésében ki-

emelte, hogy a mindent látni akarás sokszor rossz él-

ményeket, gondolatokat idéz fel bennünk. Lásd a ke-

gyetlen vallatásokat, kínzásokat, vagy a besúgáson 

alapuló rendszereket, ahol még a falnak is füle van, 

ahol mindig rosszat sejtenek rólunk, és a vesénkbe 

akarnak látni. Vagy akár a féltékeny embert, aki leg-

bensőbb titkunkat is tudni akarja. De Isten látása nem 

ilyen, hisz Ő már születésünk előtt is tudta, mi lesz ve-

lünk és a zsoltáros szavai szerint: „örökkévaló az ő ke-

gyelme” és óvó szeretete. Urunk köszönjük, hogy Te 

akkor is velünk vagy, amikor nem számolunk veled. 

Az istentisztelet után az újévet koccintással köszöntöt-

tük és finom falatok mellett együtt maradtunk. 

Istentiszteleteinket a hónap első és harmadik vasárnap-

ján 10:30-kor a Münstersaalban Vályi-Nagy Ágnes 

lelkész tartotta. Gyermek-istentiszteleteinket pedig 

minden hónap első vasárnapján szintén 10:30-kor a 

közösségi teremben (Gemeindesaal) Domahidi Nelli 

lelkésszel hirdettük meg, kivéve január 1-én és április 

2-án, amely alkalmakon Domahidi Nelli nem tudott 

köztünk lenni. 

Köszönjük hűségüket! Vályi-Nagy Ágnes lelkésznek, 

aki gyülekezetünk kovásza és az istentiszteletek meg-

tartása mellett gondja van kicsikre-nagyokra. 

Domahidi Nelli lelkésznek, hogy gyermekinknek a 

bibliai történeteket játékosan ismerteti a vasárnapi is-

kolában, amelyen egyre több gyermek örömmel vesz 

részt, hisz jól érzik magukat.  

Kántorunk Dudás Levente (presbiter elnök) énekeinket 

kíséri zongorán és az igehirdetéshez illő darabokat 

művészien ad elő, továbbá köszönetet mondunk Csapó 

Évának (operaénekes) a február 5-i, és Hacke Margit-

nak (zongoratanárnő) a május 21-i helyettesítésekért, 

nagyszerű játékukért.  

Az istentiszteletek után szeretetvendégségen együtt 

maradunk, amit köszönünk a Meszlényi házaspárnak 

és persze asszonyaink süteményei is mindig gyorsan 

elfogynak. 

A Münster Gyülekezetnek különös hálával tartozunk, 

hisz önzetlenül biztosítják számunkra a székesegyház 

dísztermét (Münstersaal), gyermekeinknek a közösségi 

termet (Gemeindesaal), illetve esetenként a Katalin 

kápolnát (Katharinakapelle). Istennek legyen hála 

mindezért! 

Néhány istentiszteletünket és ennek a félévnek jele-

sebb történéseit idézzük most fel: 

2023. január 15-én Vályi-Nagy Ágnes igehirdetésének 

alapigéje Ézsaiás próféta könyvéből „Mert ímé, új 

egeket és új földet teremtek” (Ézs 65,17-25) volt. Kö-

zeli történelmünkre utalva Visky András Kitelepítés 

(2022) regényének történetét idézte fel, amelyben a 

szerző édesapjának Visky Ferenc református lelkész-

nek és saját családjának sorsát írja le. Vályi-Nagy Ág-

nes szavait idézve: „Az 1956-os forradalom után az 

édesapát huszonkét év börtönre és teljes vagyonelkob-

zásra ítélték. Édesanyja a hét gyermekkel együtt (a 

legkisebb, András 2 éves!) kitelepítették a Duna-delta 

egyik lágerébe. Egyetlen kincsük a Biblia, melynek 

kivétel nélkül minden könyvét az Édesanya olvassa 

gyerekeinek, minden nap reggel és este, ki nem hagy-

va egy verset sem, mondván: a soron következőt nem 

lehet kikerülni. … Ebben a bibliai közösségben Isten 

az az erő, amely nem hagyja, hogy a lelkek elpusztul-

janak.” Szívszorongató volt ezt a valós történetet hal-

lani, de örömhír, hogy a szomorúság, a kiszolgáltatott-

ság, a magány pillanataiban is velünk van Isten, akkor 

is, amikor nem számolunk Vele.  

A 2023. február 5-i istentiszteleten és gyermek-

istentiszteleten ismét sokan voltunk. A Prédikátorok 

könyve 3. részéből és a Hegyi beszédből hallgattuk 

meg Isten üzenetét. „Ne aggodalmaskodjatok tehát a 

holnap felől.” (Mt 6,36) Egy tanulságos kínai mesét 

olvasott fel Vályi-Nagy Ágnes, melynek alapkérdése: 

„Balszerencse? Jó szerencse? Ki tudja?”. Igen, nem 

tudhatjuk, mikor történik velünk valami rossz (saját 

elképzelésünk szerint), miközben hosszú távon a lehe-

tő legjobb történt velünk (az isteni gondviselés segít-

ségével), amely Péter apostol soraival cseng egybe: 

„Minden gondotokat ő reá vessétek, mert néki gondja 

van reátok.” (1Pét 5,7) 

Március 5-én az istentisztelet és gyermek-istentisztelet 

után tartottuk meg a 2022. évről a közgyűlésünket, 
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ahol a szokásos napirendi pontok után Kárpátalja meg-

segítését összegeztük. Hálásak vagyunk tagjainknak, 

támogatóinknak, akik 2022-ben több, mint 3.500 frank 

adományt fizettek be számlánkra, ebből 2022-ben a 

Mezőkaszonyi Gyülekezetnek és 2023 márciusában 

Domahidi Nelli lelkész javaslatára a Beregszászi Gyü-

lekezetnek utalunk át pénzt. 2022 decemberében egy 

következő gyűjtési akcióban is részt vettünk, amit a 

Svájci Magyar nyelvű Protestáns Gyülekezetek Szö-

vetsége hirdetett meg Gajdos Mónika (BE) és Szántó 

Teca (ZH) szervezésében, a „KEGYES” azaz a Kárpá-

taljai Elfelejtett GYErmekek Segítése Alapítvány ré-

szére, a Kárpátalján ott hagyott gyermekeknek. Na-

gyon sok adomány gyűlt össze 2022. december 11-ig 

Dudás Levente praxisában, többek között gyermekru-

ha, játék, gyógyszer, pelenka, amit kocsival vittek el 

Bázelből, majd a Szövetség többi gyülekezeteinek 

adományival együtt jutatták el a „KEGYES”-nek. To-

vábbá a Baseli Gyülekezet a fuvarozási költségekhez 

is hozzájárult.  

Debreczeni István javasolta, ne csak minden hónap el-

ső vasárnapján legyen gyermek-istentisztelet 

Domahidi Nelli lelkész vezetésével, hanem minden al-

kalommal biztosítsunk gyermekfoglalkozást. Ehhez 

kértük a szülök és tagjaink segítségét, a Münster 

Gemeinde pedig önzetlenül biztosította a termet ezek-

re az alkalmakra is. Örömmel töltött el bennünket, 

hogy március 19-én első alkalommal Bajusz-Hubert 

Orsolya és segítőtársa Miklós Renáta vállalták a 

gyermekekkel az együttlétet és foglalkozást, amit azó-

ta is rendszeresen tesznek. Hálásan köszönjük odaadó 

munkájukat!  

2023. március 11-én, szombaton emlékeztünk az 

1848-as forradalom és szabadságharc 175. és egyben 

Petőfi Sándor születésének 200. évfordulójára a 

KulturUngarBasel (Baseli Magyar Egyesület) szerve-

zésében és a Bázeli Magyar Iskola- és Óvodaegyesü-

lettel karöltve. 17 órakor a Kopjafánál rövid ünnepi 

műsor ke-

retében, - 

melynek 

közép-

pontjában 

Petőfi állt, 

- megko-

szorúztuk 

a Kopjafát. 

Magyaror-

szág Sváj-

ci Nagy-

követsége nevében Dr. Csobánci-Horváth Iván vezető 

konzul köszöntött bennünket, továbbá a Követség ne-

vében dr. Kroll Eszter konzul tisztelt meg jelenlété-

vel. 18 órakor a Münster dísztermében folytatódott a 

megemlékezés, ahol Prof. Dr. Hermann Róbert törté-

nész, a Magyar Történelmi Társulat elnöke 1848-49 

legendái címmel mondott ünnepi beszédet. Érdekes-

ségként említette, hogy a 1848-49-es forradalom és 

szabadságharcról nagyobb mennyiségű írott anyag ma-

radt fenn, mint az egész magyar középkorról és egy 

nagyon személyes korszakról van szó, ahol naplók, 

egyéni feljegyzések, visszaemlékezések tömege jelent 

meg. 1848-49 legendái között több tévhit kering ma is 

a köztudatban. Egyike ezeknek, hogy Petőfi nem halt 

meg Segesvárnál, hanem a szibériai Barguzinba hur-

colták az oroszok, ahol még sokáig élt és alkotott. 

Egyetlen forrás nem igazolja ezt, sőt azok alapján ez 

teljesen valószínűtlen. Valójában nincs olyan emberről 

adat, akit az oroszok Magyarországról elvittek maguk-

kal. Az osztrák és orosz fél között volt ugyanis egy 

kölcsönös kiadatási egyezmény, és ezt minden forrás 

szerint betű szerint betartották. Különben a 

Barguzinba internált orosz dekabristák leveleztek kül-

földre, de ezekben a levelekben egy szó sincs arról, 

hogy oda hoztak egy nemzetközi szinten is ismert köl-

tőt, aki kiválóan beszél franciául, németül. Hermann 

Róbert magával ragadó és számunkra sok új adatot tar-

talmazó előadása nagy sikert aratott. 

A műsorban három gyülekezeti tagunk: Bartus Szende 

Enikő, Petőfi Sándor életének sarkpontjait elevenítette 

fel, Bartus Boróka, Vályi Nagy Géza: Petőfi napja cí-

mű vers szavalatával lépett fel, Csapó Éva operaéne-

kes pedig két Petőfi Sándor vers megzenésített válto-

zatát énekelte zongorakíséretével. Szalai Molli zongo-

raművész Kodály és Mendelssohn darabokat játszott. 

Verebes Csaba és Szarka Gábor Petőfi verseket reci-

táltak. Verebes Csaba a Nemzeti dal szavalásába még 

a közönséget is bevonta. Mindannyiuk remek fellépése 

igazán ünnepivé tette a megemlékezést. A Himnusz 

elénekelése után együtt maradtunk a gazdagon terített 

asztalok mellett.  

2023. április 2-án, virágvasárnap Vályi-Nagy Ágnes 

lelkész a Remény és elvárások témáról beszélt és Jé-

zus Jeruzsálembe vonulásának (Mt 21,1-11) igei sza-

kaszát olvasta fel. „A virágvasárnapi történet teli van 

bizonytalan, rosszat sejtető jelekkel: a lelkes ünneplés 
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és a pálmaágak mögött ott lebeg a vég vészjósló kö-

zelsége.” - mondta igehirdetésében. „Sokunkban ma-

radnak kérdések, amik nyugtalaníthatnak bennünket: 

Vajon milyen elvárásaink vannak nekünk a mi Urunk-

kal szemben, és hogyan viseljük, ha azok nem telje-

sülnek?” Ézsaiás próféta adja meg a választ: „Mert 

nem az én gondolataim a ti gondolataitok, és nem a ti 

útaitok az én útaim, így szól az Úr!” (Ézs 55,8) 

Húsvéti úrvacsorás ünnepi istentiszteletünk április 9-

én volt, amikor is meggyújtottuk a húsvéti gyertyán-

kat, melyet a Münster gyülekezettől kaptunk ajándék-

ba: hatodikos hittanra járó gyerekek díszítették ugyan-

azokkal a motívumokkal, mint a Münster nagy gyer-

tyáját. Ezúton is köszönjük nekik kedvességüket, fi-

gyelmességüket. Az istentisztelet után egy kis ebéd 

előtti harapnivalót fogyasztottunk. Gyermekeinknek 

pedig húsvéti csoki és nyuszi csomaggal készültünk.  

Május 7-én anyák napja alkalmából gyermekeink az 

istentiszteleten versekkel, énekkel és egy-egy szál tu-

lipánnal köszöntötték az édesanyákat. A felkészítést 

Domahidi Nelli lelkésznek és a szülőknek köszönjük.  

Június 3-án, szombaton, 18 órai kezdettel Trianonra 

emlékeztünk a KulturUngarBasel (Baseli Magyar 

Egyesület), a Berni Széchenyi Kör és a Zürichi Ma-

gyar Egyesület közös szervezésében. A svájci össz-

megemlékezés helyszíne ismét a bázeli székesegyház 

díszterme (Münstersaal) volt. A megemlékező beszé-

det Prof. Dr. habil. Szakály Sándor DSc a VERITAS 

Történetkutató Intézet és Levéltár főigazgatója Tria-

nonról 103 esztendő után címmel tartotta. Azt a kér-

dést boncolgatta, hogy 1920-ban a döntéshozók vajon 

helyesen ítélkeztek-e. Úgy döntöttek, ahogy a népek, 

nemzetek szerették volna? Nem valószínű! Majd fele-

levenítette a történelmi események láncolatát, eljutva a 

mához. „Jelenleg a nagy kérdés, miként tudják megtar-

tani a lecsatolt területen élők a magyar identitásukat. 

Itt van egy alaptétel: Van-e magyar bölcsőde, óvoda, 

iskola és felsőoktatás? Ha ez megvan, akkor lehet célt 

és jövőt biztosítani a fiatalok számára. Ha nem, akkor 

elfogyunk, és azt fogják mondani néhány évtized múl-

va, hogy ott sem voltunk. A történelem ismeretének 

pedig azért van fontos szerepe, hogy ne engedjük elra-

bolni a múltunkat, hisz amelyik népnek elveszik a 

múltját, annak nincs jelene és nem lesz jövője sem. Az 

sem mindegy, hogy megmaradnak-e a templomok. 

Nem mindegy, mit adunk és mit várunk el. Az igazi 

vállalás az, ha valaki ott marad a szülőföldjén és 

megmarad magyarnak.” 

  

Pápai Gellért zongoraművész Brahms 1854-ben ké-

szült III. szonátáját adta elő. Kanyó Aranka Bernből B. 

Szabó Péter Zürichben élő magyar költő Késő hazaté-

rés (2012) című versét szavalta. Szarka Gábor Wass 

Albert: Adjátok vissza a hegyeimet! (1949) regényé-

ből adott elő részleteket. Verebes Csaba pedig Szath-

máry István egy kevésbé ismert versét Mi nem feled-

hetünk (1923) szavalta. Köszönet a nagyszerű fellépé-

sekért. A megemlékezést állófogadás és beszélgetések 

követték.  

Másnap június 4-én újra a Münstersaalban találkoz-

tunk a felnőtt és gyermek-istentiszteleten. Ünnepi al-

kalom volt ez is, hisz Szász Dominik keresztelőjére 

került sor, aki 2020-ban Freiburgban született, Szász 

Emese és Szász Tibor András fiaként. A vasárnapi is-

kola gyermekei egy kis műsorral és maguk készítette 

ajándékkal lepték meg Dominikot. Vályi-Nagy Ágnes 
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lelkész keresztelői igének Ézsaiás 43,1b-3a igesza-

kaszt választotta: „Ne félj, mert megváltottalak, neve-

den szólítottalak, enyém vagy! Ha vízen kelsz át, én ve-

led vagyok, és ha folyókon, azok nem sodornak el. Ha 

tűzben jársz, nem perzselődsz meg, a láng nem éget 

meg téged. Mert én, az ÚR vagyok a te Istened.” Jó 

volt megtapasztalni, hogy a családdal és a keresztszü-

lőkkel együtt, mily sokan ünnepeltünk a szeretetven-

dégségen.  

2023. május 27.-28. között volt a Szövetség gyüleke-

zeti találkozója Haslibergben, ahol gyülekezetünk 12 

fővel képviseltette magát, köztünk Vályi-Nagy Ágnes 

lelkész mint szervező, Dudás Levente mint kántor. 

Június 18-án volt a nyári szünet előtti utolsó istentisz-

teletünk, újra találkozunk szeptember 3-án, úrvacsorás 

istentiszteleten és gyermek-istentiszteleten. 

A Presbitérium és a vezetőség tagjainak fiatalítása is 

ezen félév témája volt. Dr. Küng-Hefti Paula presbité-

riumi tagunk évtizedes munkáját, beleértve a persely-

pénz gyűjtését is április végével leadta. Ezúton is kö-

szönjük hűségét, jó egészséget kívánunk neki és to-

vábbra is számítunk jelenlétére istentiszteleteinken. 

Szeptemberben a Presbitérium egy közös vacsora ke-

retében köszöni meg munkáját. 

Kitekintés: Konfirmációs felkészítést indít szeptember-

től Domahidi Nelli lelkész, amire három fiatalunk je-

lentkezett: Bartus Boróka, Bunch Alycia-May Ibolya 

és Takáts Emma. A konfirmációs oktatás minden hó-

nap első vasárnapján 10.30 és 12.30 között a Münster 

székesegyház különtermében, továbbá havonta egy-

szer egy 45 perces skype-os oktatás is lesz, ez biblia-

ismeret óra. Évente kétszer várja Domahidi Nelli a lá-

nyokat Zofingenbe, egy hosszabb oktatásra, közös 

ebédre, 10.00 órától 15.00 óráig. A konfirmáció előre-

láthatóan jövő év június végén lesz. Szeretettel várjuk 

a további érdeklődőket! 

„Az Úr pedig igazgassa a ti szíveteket az Isten iránt 

való szeretetre, és Krisztus iránt való állhatatosság-

ra.” (2 Thess. 3,5) 

Istentiszteletek: a hónap első és harmadik vasárnap-

ján 10.30-kor a Münstersaalban és minden hónap első 

vasárnapján azzal egyidőben gyermek-istentisztelet és 

harmadik vasárnaponként gyermekfoglalkozás a 

Gemeindesaalban.  

(cím: Rittergasse 1, 4051 Basel) 

Igehirdető: Vályi-Nagy Ágnes lelkész 

Gyermek-istentisztelet: Domahidi Nelli lelkész 

Gyermekfoglalkozás: Bajusz-Hubert Orsolya és Mik-

lós Renáta 

Zongora: Dudás Levente 

 szeptember 3., istentisztelet úrvacsorával és 

gyermek-istentisztelet  

 szeptember 17. istentisztelet (Eidgenössischer 

Dank-, Buss- und Bettag) 

 október 1. felnőtt- és gyermek-istentisztelet 

 október 15. istentisztelet 

 november 5. istentisztelet úrvacsorával (a refor-

máció emléknapja okt. 31.) és gyermek-istentisztelet  

 november 19. istentisztelet 

 december 3. felnőtt- és gyermek-istentisztelet 

 december 25. hétfő Karácsony: ünnepi istentisz-

telet úrvacsorával (a Gemeindesaalban leszünk!) 

 2024. január 1. hétfő istentisztelet újévi köszön-

téssel 

Nemzeti ünnepünk 2023. második felében: 

 október 21. szombat, az 1956-os Forradalomra és 

Szabadságharcra emlékezünk a Baseli Magyar 

Egyesület szervezésében 17 órakor a Kopjafánál 

és 18 órakor a Zwinglihausban 

Hirdetményeinket a szövetség honlapján olvashatják: 

www.protestans.ch/baseli-gyulekezet/. 

Baden (Domahidi Nelli )  

Az állandó alkalmaink mellett igyekszünk olyan prog-

ramokat is szervezni, ahol a gyülekezet minden kor-

osztálya megtalálja a neki megfelelő ajánlatot. A tini 

korosztály elvonul egy félreeső szobába, őket csak a 

találkozás elején és végén látjuk, de vannak aktívabb 

és lelkesebb csoportok is. A kisebb gyerekek örömmel 

vesznek részt a kézműves foglalkozásokon, az ünnepre 

mutató és utaló tevékenységekben. Húsvét előtt nagy 

élmény volt ismét együtt lenni. A gyerekek kedvéért a  

  

http://www.protestans.ch/baseli-gyulekezet/
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konyha átalakult tojásfestő műhellyé és különböző to-

jásfestési technikákkal ismerkedhettek meg. A térkép 

is előkerült, hogy mindenki megmutathassa, honnan 

érkezett, és milyen szokások maradtak még fenn azon 

a vidéken. Míg a gyerekek művészkedtek, a felnőttek 

az ünnep üzenetéről elmélkedtek és beszélgettek. A 

központi téma az utolsó vacsora volt. Ez a beszélgetés 

egy kicsit mindannyiunkhoz közelebb hozta az utolsó 

vacsora megértését és hangulatát. 

Badenben az isten-

tiszteleteinket egy 

kápolnában tartjuk. 

Mindössze két gyü-

lekezet használja 

rendszeresen ezt a 

kis templomocskát, 

így ez a tény is ösz-

szehozott bennün-

ket a helyi francia 

nyelvű gyülekezet-

tel. Évente két is-

tentiszteletet tar-

tunk közösen. Min-

dig igazi testvéri 

szeretettel hívnak, 

fogadnak bennünket.  
 

 

A zofingeni gyülekezettel karöltve egy nagyszabású 

gyűjtést sikerült ismét lebonyolítani a beregszászi gyü-

lekezet részére, melyhez a 

bázeli, badeni, luzerni és zü-

richi magyar protestáns gyü-

lekezetek is csatlakoztak. 

Tartós élelmet, elemlámpá-

kat és pénzadományt küld-

tünk. A helyi gyülekezet 

lelkésze gondosan és nagy 

odafigyeléssel adta tovább a 

rászorultaknak a megérke-

zett adományt. Csodával ha-

táros és emberfeletti az a 

munka, amit végeznek. Kétnaponta 60 fő részére főz-

nek és a főtt élelmet kihordják a rászorult idős embe-

reknek, azoknak, akik már nem tudják ellátni magukat. 

Az ételhordókat is abból a pénzből vásárolták, amit 

adományként tőlünk kaptak. A tartós élelmet is szét-

osztották, ezzel egy keveset könnyítve a családok kia-

dásain. Nagyon elszomorító a helyzet, a falvak, a gyü-

lekezetek lassan férfiak nélkül maradnak, aki csak te-

hette elmenekült a besorozás elől. Hálásan köszönjük 

mindenki segítségét, támogatását, imádságát.  

 
 

Imádkozzunk értük, imádkozzunk a békéért! 

Alkalmaink 2023 második felévben 

Igehirdető: Domahidi Nelli lelkész 

Istentiszteletek: Báden – Parkstrasse és Römerstrasse 

sarkán található kis templomban (Parkkapelle, 

Römerstrasse 17, 5400 Baden) 

 Augusztus 27-én, 11.30 óra – Évadkezdő isten-

tisztelet – Luzern, Lukaskirche / Zwinglisaal 

(Sempacherstrasse 11, 6003 Luzern) 

 Szeptember10-én, 14.00 óra – istentisztelet 

 Október 8-án, 11.00 óra – istentisztelet 

 November 12-én 11.00 óra – istentisztelet  

 December 10-én 11.00 óra – istentisztelet úrva-

csorával 

Bibliaórák: szombatonként 15.30-kor, Zofingenben 

(Hintere Hauptgasse 17, 4800 Zofingen)  

Szeptember 23.  –  Október 21.  –  November 25.  –   

December 9. 

Konfirmációi oktatás indul szeptembertől, szeretettel 

várom a jelentkezőket! Időpontok megbeszélés alapján.  

Időpontváltozás és további részletes tájékoztató a hon-

lapon www.protestans.ch/badeni-gyulekezet/. 

Bern (Szilágyi Dénes –  Jónás Albert  –  

Nagy Brigitta) 

Emlékezés Ozsváth Zoli  bácsira  

(*1930.03.21. – † 2023.02.07.) 

2015-ben egy napsütötte őszi napon látogattam először 

el a berni református gyülekezetbe, ahol szembejött 

egy lelkében örökifjú idős ember, aki közvetlenségé-

http://www.protestans.ch/badeni-gyulekezet/
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vel és vidámságával rögtön otthonossá tette a számom-

ra még idegen környezetet. Az istentiszteleten felcsen-

dült az orgonaszó, és mint kiderült, Zoli bácsi hűséges 

kántora és segítője volt a berni közösségnek. Pár alka-

lom alatt szorosabb barátságba kerültem vele nővérem, 

Anna segítségével, aki már két éve ismerte, és elbeszé-

lései alapján belecsöppenhettünk élete történeteinek 

bizonyos epizódjaiba. Ezt tetézte a sok vacsorameghí-

vás, amit Zoli bácsitól kaptunk, mert ekképpen is 

igyekezett nekünk segíteni, hogy finom falatokhoz 

jussunk kevés pénzből élő diákok lévén. Kedvenc 

vendégváró levese az általa kikísérletezett baconos 

cukkinileves volt Provance-i fűszerkeverékkel. Majd 

ezt követte valamilyen húsétel chipsszel és pepperoni 

savanyúsággal, illetve utóételnek rendszerint angol 

cookie-ra felvert hab és svájci tejcsokoládé volt tálal-

va. Máig is emlékezetesek számunkra ezek az együtt 

töltött órák. Szívesen hallgattuk az újabb és újabb 

részletekkel tűzdelt történeteit az Antonierhaus temp-

lomi orgonájáról, illetve a freskóterem képeiről… 

De hogy is volt, kezdjük az elején: 

Az emlékezésben segítségemre lesz Balogh Éva néni, 

Zoli bácsi hugának, Edit néninek a lánya, akivel egy 

fél órás jó hangulatú és boldogságban gazdag beszél-

getésem lehetett a lakásán, hogy közösen felidézzük 

Zoli bácsival kapcsolatos emlékeinket.  

Ozsváth Zoli bácsi 1930. március 21-én született Bu-

dapesten. Születésnapjával szívesen eldicsekedett 

szorgalmas 

önképző ze-

nész létére, 

hiszen J. S. 

Bach is 

ezen a na-

pon jött vi-

lágra; a 

másik ok a 

büszkeség-

re pedig, 

hogy Szed-

lák Tibor 

tiszteletes 

úrnak is (aki már sok éve szolgál Bernben) egybe esik 

születése napja az övével. 

Kik voltak Zoli bácsi szülei? 

„Balla Ida és Ozsváth Gyula, akik szabászok és szabók 

voltak. Ők mindketten az alföldi Kabából származtak, 

de Budapesten ismerkedtek meg. A vallásuk reformá-

tus volt.” 

A házasságból hány gyermek született, és milyen volt 

a testvérek közötti kapcsolat? 

 

„Három gyermek született: Olgi, Zoli és Edit. Min-

dannyian jól kijöttek egymással, a kölcsönös tisztelet 

jellemző volt kapcsolatukra.” 

Mi volt Zoli bácsi érdeklődési területe? 

„Az antik művészet, ami már gyerekkora óta érdekelte. 

Élete során, amerre járt, értékes tárgyakat hozott haza 

a régmúlt korok emlékeiből. Emellett zongorázni sze-

retett volna, de a szülei nem tudták őt taníttatni. Ké-

sőbb, amikor már dolgozott, és volt pénze, vett magá-

nak egy hangszert, amelyen rendszeresen gyakorolt.” 

Hol és milyen iskolai végzettséget szerzett? 

„Budapesten szakiskolában tanult bakteriológus labo-

ráns (B-laboráns). Zoli a gyerekkorában eléggé bete-

ges volt, és lement egy kúrára Marcaliba, mert a tüde-

je nem volt teljesen egészséges. Az ottani laborban 

megtetszett neki a munka, és megkérdezték tőle, hogy 

szeretné-e Marcaliban kitanulni a mesterséget. Ő rög-

tön rávágta, hogy igen. A tanulmányok után még 9 

évet dolgozott nagybakteriológián, ameddig kijött 

Svájcba. Szívesen csinálta, mindig rendesen elvégezte 

a munkáját.” 

Zoli bácsi egyik alkalommal említette, hogy 

színjátszókörbe is járt, és néha Molière-től idézett ne-

künk. 

„Igen, Marcaliban volt egy «Laientheater» (amatőr 

színház). Zoli jól tudott előadni, kiváló volt a megjele-

nése, és szívesen vett részt a színművek előadásában.” 

Mikor jött ki Svájcba és mit dolgozott itt? 

„Az első látogatása ’66-ban volt, de ’72-ben jött ki 

végleg. Nagyon gyorsan munkához jutott szakterületén 

belül a Behring AG-nál (akkori Vöröskereszt), mivel 

az ő végzettsége hiányszakmának számított.” 

Hogy tudott kijutni Svájcba, hiszen akkor még nem 

nagyon lehetett Nyugatra utazni. Volt engedélye rá, 

vagy szökött? 

„Kicsit szökött, igen. Elutazott Svédországba az uno-

katestvéréhez. Visszafele a Svájcon keresztül engedé-

lyezett tranzit úton meglátogatott minket, amit nem lett 

volna szabad. Ekkor anyukám rábeszélésére velünk 

maradt, és tartózkodási engedélyhez is hamar jutott az 

idegenrendészet főnöke jóvoltából, aki szimpatizált a 

magyarokkal. Nagyon örültünk ennek a szerencsének.” 

Azt is hallottam, hogy szeretett utazni… 

„Valóban, szeretett utazni. Járt Európa számos orszá-

gában, de megfordult Kínában, Thaiföldön és többek 

között Isztambulban is. Idős korára, miután előjött 

szívproblémája, sem tudott a négy fal között maradni. 
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Ha más országba nem is jutott el már, de Bern utcáit 

fáradhatatlanul rótta.” 

Mikor lett tagja a Berni Magyar nyelvű Protestáns 

Gyülekezetnek? 

„50 évvel ezelőtt, Svájcba érkezése után rögtön. Ha-

mar felvette a kántori szolgálatot is. Autodidakta mó-

don tanult meg orgonálni. Évtizedeken keresztül ő volt 

az orgonista az istentiszteleteken, majd idős korára 

nem tudta az ujjait hajlítani, ezért átadta ezt a tisztsé-

get fiatal utódjának, Gajdos Imrének.” 

Zoli bácsi mivel társasági ember volt nagyon szeretett 

mesélni, és ő is szívesen hallgatta mások beszámolóit. 

Főleg magyarokkal vagy svájciakkal ápolt baráti kap-

csolatot? 

„Zolinak nagyon jó volt a kapcsolata a munkatársai-

val, akik svájciak. De otthonának a magyar gyülekeze-

tet tekintette, ahol számon tartotta a családokat, még a 

kisgyermekek születésnapját is.” 

Ha valaki megkérdezne, hogy mondjak egy tulajdon-

ságot, ami Zoli bácsira a legjobban ráillik, akkor azt a 

szót mondanám, hogy ADAKOZÁS. 

Ezt mindnyájan megtapasztaltuk karácsonykor és hús-

vétkor, amikor a gyülekezet apraja-nagyja Mozart-

kugeln csomaggal térhetett haza az istentiszteletről. 

Vagy említhetnénk a megannyi könyvet, képet, műtár-

gyat, ruhát és hangszert, mely sokunk életét gazdagítja 

a mai napig. 

Éva néninek milyen tapasztalata van e téren? 

„Igen, nagyon bőkezű volt. Egyszer megtudta, hogy 

szükségünk lenne egy asztali lámpára, mire ő rögtön 

ötöt szeretett volna hozni. Rendszeresen meglepett 

minket, de másokat is, süteménnyel, gyümölcsökkel és 

egyéb apróságokkal.” 

Emlékeim szerint szeretett viccelődni. Egyik kedvenc 

vicce, hogy Fielmann Brilléje van, ezért nem lát; egy 

másik visszatérő poénja, hogy „Most először vagyok 

… éves!” Ozsváth Zoltán, Zoli bácsi egyéniségének, 

jólelkűségének, szeretetének hiánya nagy űrt képez 

számunkra, akik ismertük őt. Gösi Vince szavaival él-

ve „Zoli bátyánk külön kiadás volt”, egy rendkívüli és 

szeretetreméltó személyiség. 

Nem volt felesége és gyermekei, de megtapasztalhat-

tuk sokan gondoskodása és odafigyelése kapcsán, 

mennyire fontosak voltunk számára, mintha a saját 

családja lettünk volna. Én személy szerint nagyon örü-

lök, hogy lehetőségem volt megismerni, és szoros 

kapcsolatba kerülni vele az elmúlt évek során. 

Szilágyi Dénes 

Emlékezés Ozsváth Edit  nénire 

«Mert ha elesnek, föl tudják segíteni egymást»  

(Préd 4,10a) 

Ozsváth Zoli bácsi eltávozása után két hónappal, test-

vére Edit is, rövid, de súlyos betegség után meghalt. 

Kettőjük urnáját 2023. június 1-én helyezték el a 

bümplizi temető sírkertjében. A gyászistentiszteletet 

Szedlák Tibor tartotta német nyelven. 

Zoli bácsihoz hasonlóan, Edit néni is egyedül élt már 

nagyon régen. Hárman, Edit néni lányával közösen 

voltak egy kis család Bernben, akinek tagjai jóban és 

rosszban támogatták egymást. Isten kegyelméből, Zoli 

bácsihoz hasonlóan, Edit néni is szép kort megélhetett. 

A magas életkor ellenben nem csak ajándék, hanem 

számukra egyre inkább küzdelmet is jelentett, ahogy a 

Prédikátor könyve is fogalmaz: „Gondolj Teremtődre 

ifjúságod idején, míg el nem jönnek a rossz napok, és 

el nem érkeznek azok az évek, melyekről ezt mondod: 

nem szeretem őket!“ (Préd. 12,1) 

Edit néni és Zoli bácsi támogatták egymást, és amikor 

Edit néninek el kellett 

engednie Zoli bácsit an-

nak halála napján, meg-

szűnt számára a családjá-

nak az a tartó oszlopa, 

akivel könnyebb volt le-

élni az élet nehezebb 

szakaszát, az időskort. A 

Prédikátor ezt így fogal-

mazza: „Jobban boldogul 

kettő, mint egy: Mert ha 

elesnek, föl tudják segí-

teni egymást. De jaj az 

egyedülállónak, mert ha 

elesik, nem emeli föl sen-

ki.” (Préd 4,9-10) Edit 

néni súlyos, de rövid betegség után követte testvérét, 

hogy immár a mennyei családban együtt lehessenek 
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ismét. A Prédikátor írja „A hármas fonál nem szakad 

el egyhamar.” (Préd 4,12b), utalva a Mindenható 

Atyánkra, aki harmadik fonalként ott van most is ve-

lük, holott az ö két fonaluk már elszakadt.  Nyugodja-

nak békében! 

Jónás Albert 

 

Búcsúzunk Köles (sz. Patkós) Angyalka nénitől  

Talán már csak a bennfentesek tudják, hogy évtizede-

ken keresztül Biel városában is működött magyar 

nyelvű protestáns gyülekezet. Ennek a kis közösség-

nek a lelke Angyalka néni volt, aki nagy odafigyelés-

sel gondozta a gyülekezet utolsó éveiben már többsé-

gében idős hölgyek összejövetelét. Ha Angyalka néni 

nagy ritkán lemondta az istentiszteleten való részvé-

telét, mert éppen elutazott testvéréhez Amerikába, ak-

kor volt olyan helyzet is, hogy a szolgáló lelkipásztor 

és az orgonista kettesben ültek a templomban, várva a 

gyülekezetet. „Jaj tiszteletes, ha Angyalka nincs, akkor 

nincsen istentisztelet...” - hangzott később az idős né-

nik magyarázata. 

A bieli gyülekezet asszonyai idővel egyre többet bete-

geskedtek, megöregedtek és elhunytak, így a bieli gyü-

lekezet megszűnt. Idén január 12-én Angyalka néni is 

eltávozott közülünk életének 93-ik évében. 

Angyalka néni Vecsé-

sen született, 1931. 

január 28-án, saját 

elmondása szerint 

Édesapja foci meccse 

alatt a pálya melletti 

öltözőben, egy tíz-

gyermekes család má-

sodik gyermekeként. 

Egyszerű körülmé-

nyek között nőtt föl. A 

gyermekkorát a nél-

külözés, a háború utá-

ni időszak nehézségei 

jellemezték. Egy két-

szobás kertesházban 

laktak, a nagymama a konyhában aludt egy vánkoson 

a kályha mellett.  

Édesanyja szigorú, de nagyon szeretetteljes nevelés-

ben részesítette a gyermekeket. Angyalka néni elmesé-

lése szerint, vasárnap mind a tíz gyerek kapott egy-egy 

bögre kakaót. Megtörtént, hogy az egyik gyermek vé-

letlenül kiborította az értékes italt, a kilenc testvér 

ilyenkor gondolkodás nélkül átöntött a saját bögréjé-

ből egy kicsit az üres bögrébe, így mindenkinek ismét 

lett kakaója. Az osztozkodást, a közös teherviselést így 

már kisgyermek korukban megtanulták, és ez jelle-

mezte Angyalka néni életét később is.  

1956-ban, a forradalom vihara alatt, Angyalka néni 

testvérével, Évával, elmenekültek Svájcba, ahonnan 

Éva tovább utazott Amerikába, ő maga pedig Svájcban 

maradt, ahol megismerte későbbi férjét, Ferencet. Fia-

tal házas asszonyként szembesült Angyalka néni azzal, 

hogy ugyebár, főzni nem tudott. Egy tíz gyermekes 

családban mindig akadt valaki a testvérei közül, aki a 

munkát helyette is elvégezte a konyhán, ő ilyenkor in-

kább vállalta a virágos kertben szorgoskodott, ami 

hozzá közelebb állt. De a fiatal asszonyka megoldotta 

a helyzetet, mert Svájcból rendszeresen telefonált a 

vecsési kisboltba, (mert Vecsésen csak ott volt elérhe-

tő telefon) ahol az Édesanyja várta a hívását, hogy 

megbeszéljék a főzéssel kapcsolatos kérdéseket. An-

gyalka néni nagyon hamar elsajátította a főzés tudo-

mányát, amiben egyre inkább örömét lelte, főleg azért, 

mert amikor főzött, a család rendszerint összeült és ét-

kezés után még sokáig együtt maradtak. Ennek An-

gyalka néni mindig nagyon örült, mert a családi 

együttlét számára mindig érték volt. 

1976-ban megkapták a svájci állampolgárságot, ezzel 

Angyalka néni húsz év után viszontláthatta Magyaror-

szágon a családját. A lánytestvéreivel ettől kezdve 

rendszeresen találkoztak. Hol a testvérei látogatták 

meg Angyalka nénit Bielben, hogy pedig ő utazott el 

Magyarországra. Az összejöveteleket mindig a renge-

teg sütemény melletti többórás kávézások jellemezték. 

Ehhez Angyalka néni gyermekei is mindig szívesen 

csatlakoztak, hallgatták a régi idők történeteit és a be-

szélgetéseket. A már felnőtt gyermekei számára máig 

is megmaradtak ezek az összejövetelek kedves családi 

emlékként. 

1998-ban meghalt Angyalka néni férje, akit hosszú 

ideig ápolt. 2010-ben hunyt el Angyalka első testvére, 

rövid időn belül két másik testvérének halálhíre jutott 

el hozzá. Ezek a nehéz évek nyomott hagytak Angyal-

ka néni lelkében. Egyre inkább vágyott arra, hogy ő is 

eltávozhasson ebből a világból. Ennek ellenére vidám 

maradt élete végéig, mindig szem előtt tartva az em-

bertársakat és legfőképpen az unokákat. Még a kör-

nyékbeli gyermekek is előszeretettel csengettek be 

Angyalka nénihez, mert tudták, hogy csokoládéval 

várja őket.  

Angyalka néni egészsége kezdett hanyatlani, az ereje 

kezdett elmúlni. Ezért az életének utolsó évét öregott-

honban töltötte, ahonnan idén januárban elköltözhetett 

a Teremtőjéhez. Istennek legyen hála érted, Angyalka 

néni! Nyugodj békében! 

Jónás Albert 
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Fájdalmas búcsú Angelo Luputól  

Februárban történt egy tragikus haláleset az egyik osz-

lopos gyülekezeti tagunk családjában, aminek szomo-

rú híre beárnyékolta mindannyiunk hétköznapjait. Ér-

tetlenül, szavakat nem 

találva tekintünk a min-

denható Gondviselőnkre 

és kérjük, hogy a minden 

értelmet meghaladó bé-

kesség (Fil 4,7) áradjon a 

gyászoló Édesanyára, 

Dórára, testvérére, Laurá-

ra és feleségére. Bizonyo-

sak lehetünk abban, hogy 

nincs olyan perce életünk-

nek, amikor magunkra 

lennénk hagyva (Zsolt 

121,4), és ilyenkor hálá-

sak vagyunk azért, hogy közösségben bátoríthatjuk 

egymást. Lupu Angeloról március 26-án emlékeztünk 

meg kétnyelvű gyászistentiszteleten. Angelo idén má-

jus végén töltötte volna be a 48 évet. 

Valahányszor nehéznek és ijesztőnek tűnnek az idők, 

amit meg kell élnünk, bátran folytassuk a feladatain-

kat, tudva, hogy nem vagyunk egyedül ezen a világon. 

Az Úr azt mondja, hogy „A világon nyomorúságotok 

van, de bízzatok: én legyőztem a világot.”(Jn. 16,33b) 

Istenünk ismeri a nehézségeinket, velünk van és meg 

fog segíteni bennünket. 

Jónás Albert 

 

11 év eltel tével  ismét Bernben  

Nagy Brigittának hívnak, a 2010-2011-es tanévben al-

kalmam volt, mint cserediák tíz hónapot Bernben el-

tölteni és az egyetem teológiai fakultánsán tanulni. 11 

év után, nem felejtve a korábbi meseszép svájci élmé-

nyeket, úgy döntöttem, hogy itthon Erdélyben egy idő-

re berekesztem a lelkészi munkámat, és újra ellátoga-

tok hosszabb időre ebbe a gyönyörű országba. Így 

2022 szeptembere és 2023 márciusa között sikerült ezt 

megvalósítanom.  

Ennyi év után különleges élmény volt számomra nem 

csak újra a belváros macskaköves utcáin barangolni és 

bámészkodni, hanem éppígy a már jól ismert berni 

gyülekezetet felkeresni, találkozni régi kedves ismerő-

sökkel, barátokkal és lelkészként is közöttük szolgálni. 

Öröm volt látni, hogy az elmúlt évek során milyen so-

kan bekapcsolódtak ebbe a protestáns magyar közös-

ségbe és mennyi színes és változatos gyülekezeti alka-

lom van szervezve. Látni, hogy milyen sok fiatal aktív 

tagja lett a gyülekezetnek és megtapasztalni a közös-

ség vendégszeretetét, befogadó nyitott szellemiségét a 

kívülállókkal szemben.  

Lehetőségem volt szolgálni néhány istentiszteleten és 

szerdai bibliaórán. Számomra felemelő élmény volt 

átélni a bibliaórás közösség családias légkörét, a bibli-

ai igék, témák kapcsán kibontakozó együttgondolko-

zást és kötetlen beszélgetéseket, az igei üzenetre nyi-

tott, annak jelentését kutató keresztyén lelkületet. Há-

lás vagyok az Úr Istennek és a magyar közösségnek is 

a szolgálati lehetőségért, mely mindig felejthetetlen 

marad számomra. Isten gazdag áldását kívánom a 

Bernben, illetve Svájcban működő protestáns magyar 

közösség életére és gyarapodására: „A rád bízott drága 

kincset őrizd meg a bennünk lakozó Szentlélek által.” 

(2 Tim 1,14) Békesség Istentől!  

Nagy Brigitta 

Rendszeres gyülekezeti alkalmak: 

Vasárnapi istentisztelet: a berni Antonierhausban 

(3011 Bern, Postgasse 62) 16.00 órai kezdettel kerül 

megtartásra, július és augusztus kivételével, havi há-

rom alkalommal és párhuzamos gyermekfoglalkozás-

sal. Nagy szeretettel várunk minden korosztályt!  

Bibliaórák: szerda esténként váltakozóan bibliaórát, 

ill. házicsoportot tartunk.  

A pontos rendet, a részletes információkat és az egyéb 

gyülekezeti rendezvényeinkről tájékoztatást gyüleke-

zeti hírlevelünkön keresztül kaphat. A weboldal frissí-

tése folyamatos! 

www.protestans.ch/bernigyulekezet/ 

Genf (Teleki Gábor)  

A Gondviselés áldásával és Bancea Mátyás Dániel 

teológus-lelkipásztorunk odaadó és lelkes szolgálatá-

val megtarthattuk gyülekezetünk tervezett összejövete-

leit.  

Lelkészi szolgálatán és a genfi teológián hallgatott 

előadásokon kívül Mátyás a Lausanne-i Protestáns 

testvérgyülekezetünkben is tartott istentiszteletet feb-

ruár 19-én és április 16-án, valamint május 27-én áhí-

http://www.protestans.ch/bernigyulekezet/
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tatot a svájci magyar cserkészcsapatok közös pünkösdi 

táborában. 

Hálásan köszönjük lelkipásztorunk szorgalmas mun-

káját és a Gondvi-

selés áldását kér-

jük tanulmányai-

nak folytatására a 

Kolozsvári Teoló-

giai Intézetben, 

remélve, genfi ta-

pasztalatai lelkészi 

elhivatottságában 

még jobban meg-

erősítették. 

Február 26-án tar-

tottuk meg gyüle-

kezetünk évi köz-

gyűlését, amelyen 

Teleki Gábor 

gondnok beszámolt presbitériumunk éves munkájáról 

és Munkácsi István presbiter-pénztárosunk anyagi 

helyzetünkről tartott ismertetést. Ugyancsak kiosztot-

tuk előző lelkipásztorunk Barticel-Kiss Eszter elmúlt 

tanévi beszámolóját. Bancea Mátyás Dániel, jelenlegi 

teológus-lelkészünk, első félévi tanulmányairól szóban 

tájékoztatta a jelenlevőket. 

 

Gyülekezetünk összejövetelei július és augusztus hó-

napokban szünetelnek. 

Szeptember elejétől a kolozsvári teológia ötödéves 

hallgatója Jónás Norbert Ferenc lesz gyülekezetünk 

ösztöndíjas teológus-lelkipásztora. 

Istentiszteleti rend  

2023 szeptembere és december 31. között: 

Istentiszteletek: Minden hónap második vasárnapján 

11 órai kezdettel a Németsvájci Gyülekezeti Házban: 

szeptember 10. – október 8. (kivételesen a St. Léger 

kápolnában) – november 12. – december 10. 

Úrvacsorás istentiszteletek a hónapok 4. vasárnapján 

11 órai kezdettel a St. Léger kápolnában, amelyeket 

szeretetvendégségek követnek: szeptember 24. – októ-

ber 22., amikor előreláthatólag ökumenikus istentiszte-

let lesz a magyar katolikus testvéreinkkel – november 

26. – karácsonyi istentiszteletünk dátuma és helyszíne 

még nincsen eldöntve. 

Bibliaórák: általában minden hónap első és harmadik 

szombatján 16 órai kezdettel a Németsvájci Gyüleke-

zeti Házban: szeptember 16. – október 14. – november 

4. és 18. – december 2. és 16. 

Címek: Németsvájci Gyülekezeti Ház 

(Deutschschweizer Reformierten Kirchengemeinde 

des Kantons Genf): Rue Jean-Sénebier 8, 1205 

Genève 

St. Léger kápolna, Rue Saint-Léger 20, 1204 Genève. 

További információ a https://genfi-protestans.com. 

 

Luzern (Fülöp Lilla)  

Gyermekfoglalkozások Luzernben  

⁃ Anya, mikor megyünk újra vallásórára? – kérdezi 

négy éves kislányom, Hanna. 

⁃ Két hét múlva, szívem. Várod már? – válaszolok. 

⁃ Igen, nagyon! Tudod, anya, ott mindenki úgy beszél, 

ahogy mi. És az jó. – magyarázza. 

Már kislányunk születésekor gyakran felmerült a kér-

dés, és sokat beszélgettünk arról férjemmel, hogyan 

tudnánk leginkább átadni gyermekünknek kultúránkat, 

nyelvünket és magyar hovatartozásunkat, ami lássuk 

be, nem kis feladat külföldön. Szeretünk Svájcban él-

ni, itt otthon érezzük magunkat, itt alapítottunk csalá-

dot, ide köt a munkánk, de ez nem változtatott magyar 

identitásunkon. 

Én református lelkészcsaládból származom. Erdélyben 

nőttem fel, ahol a magyar nyelv talán leggazdagabb 

formája vett körül, ahol a hagyományőrzés nem egy 

megszervezett esemény, hanem az élet része. Székely-

földön a közösség szelleme erős. Az emberek ismerik 

egymást, a bajban egy emberként segítenek, az öröm-

ben is osztoznak s az ünnepségeket mindig templomi 

áldás előzi meg.  

Ott nem kérdés, milyen nyelven beszélünk, vagy van-e 

időnk részt venni néptáncon vagy vallásórán. 

Amikor lelkészünk, Domahidi Nelli megkeresett az év 

elején azzal a kéréssel, hogy tartanék-e gyermekfog-

lalkozásokat, azonnal elhivatottságot éreztem, és egy 

percig sem volt kétséges, hogy elvállalom ezt a felada-

tot. Sok mindent hoztam otthonról. Tudtam, hogy tá-

maszkodhatok a hittanismereteimre. Elvarázsolt az 

öröm, amit éreztem, hogy kislányom is végre magyar 

https://genfi-protestans.com/
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közösségbe járhat, ahol majd tanulhat református hi-

tünkről és magyarságunkról. 

Hiszem, hogy velem együtt minden szülő ugyanezt 

érezte és gondolta, 

amikor márciusban 

elindítottuk a gyer-

mekfoglalkozásokat, 

melyek az istentisz-

telet ideje alatt ke-

rülnek megrendezés-

re egy külön terem-

ben a gyermekek 

számára. 

A gyermekfoglalko-

zások alkalmat te-

remtenek arra, hogy 

Hanna és más ha-

sonló korú gyermekek megismerjék egymást, protes-

táns ünnepeinket és vallási énekeinket. Ezek segítik 

magyar identitásuk erősítését, családban, nemzetben. 

Itt nem úgy van, mint Erdélyben. Itt tenni 

kell azért, hogy közösségünk fennmaradjon, és gyer-

mekeink számára lehetőséget teremtsünk arra, hogy 

magyarul, protestáns szellemben nevelkedjenek.  

Az első hónapok tapasztalatai rendkívül pozitívak vol-

tak mind a szülők, mind a gyermekek számára. A fog-

lalkozások segítették a gyerekeket abban, hogy barát-

ságokat kössenek egymással, és megismerkedjenek az 

egyházi közösséggel. A szülők büszkék arra, hogy lát-

hatják gyermekeik örömét, amikor a templomban éne-

kelnek. Az Anyák-napi kis előadásunk nagyszerűen 

sikerült. A gyerekek verset mondtak, énekeltek és 

megajándékozták az édesanyjukat. Sok hasonló prog-

ramot tervezünk a jövőben. 

A kis, vegyes korú gyermekcsoport örömmel jár a fog-

lalkozásokra. Néhány alkalom után már az egészen ki-

csik is örömmel maradtak anyukájuk nélkül is. A na-

gyobbakkal rövid vallásórán tanulunk bibliai történe-

teket, énekelünk, kifestőzünk, rajzolunk, és olykor el 

is játszunk jeleneteket, vagy éppen egy kirakósból ra-

kunk össze egy történetet.  

A luzerni református 

gyermekfoglalkozá-

sok már most is ha-

tással vannak a kö-

zösségre, és bízom 

benne, hogy még 

több családot vonza-

nak majd. Remény-

kedem, hogy az év 

végéig számosan el-

hozzák a kicsinyei-

ket, és együtt egy 

szép karácsonyi ünnepséget szervezhetünk. 

2023 második félévében is minden hónap negyedik 

vasárnapján tartjuk istentiszteleteinket 11:30-tól a 

Lukaskircheben: 

 augusztus 27. – 11:30 / A badeni és a zürichi gyü-

lekezettel közösen. 

 szeptember 24. – 11:30 

 október 22. – 11:30 

 november 26. – 11:30 

 december 24.– 11:30 

Az augusztusi istentiszteletünk azért lesz különleges, 

mert meghívtuk a zürichi és a badeni gyülekezetet, 

hogy vegyenek részt az istentiszteletünkön.  

Szeretettel várunk kicsiket és nagyokat is istentisztele-

ti alkalmainkra! 

További tájékoztatók az alábbi honlapon olvashatók: 

https://www.protestans.ch/luzerni-gyulekezet/. 

St. Gallen (Hieble Erika)  

„Az ünnep utolsó napján felállt Jézus és így kiáltott: 

Ha valaki szomjazik, jöjjön hozzám és igyék!” (Jn. 7, 37) 

Az évet ünnepi istentisztelettel kezdtük, melyet presbi-

ter és elnökválasztás követett. Hálás szívvel köszönjük 

gyülekezetünk elnökének, Gombos Józsefnek hűséges, 

https://www.protestans.ch/luzerni-gyulekezet/
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kitartó szolgálatát. A gyülekezet továbbra is megerősí-

tette őt elnöki feladatában. Fodor Dániel ismét vállalta 

a presbiteri feladatot, melyet ezentúl – nagy örömünk-

re - Gémes Tibor gyülekezeti tagunk segítségével vé-

gezhet. Tibor 2021-ben költözött családjával St. 

Gallenbe és kereste fel gyülekezetünket. Azóta is 

rendszeresen 

jelen vannak, 

gazdagítják 

közösségünket. 

Tibor kezdettől 

fogva gitárt ra-

gadt, s nem 

utasította visz-

sza a kérést, 

hogy segítsen 

az énekek kísé-

retében. Vallja: 

„aki énekel, az kétszeresen imádkozik”. Részemről pe-

dig elmondhatom, hogy az Úr Isten ebben a tekintet-

ben is beváltotta ígéretét: „Nem jó az embernek egye-

dül lenni, [gitározni], szerzek neki segítőtársat.” (1. 

Mózes 2, 18) 

Gémes Tibor beiktatására 2023. február 19-én úrva-

csorás istentisztelet keretén belül került sor. Igyekez-

tünk kedvenc énekeivel, mint például a 92. zsoltárral: 

„Ékes dolog dicsérni, Uram, Felségedet” meglepni őt 

ezen az alkalmon. Életére, szolgálatára Isten gazdag 

áldását kívánjuk.  

Januári istentiszteletünkhöz még visszakanyarodnék. 

Istentisztelet után Bagyinszki Bernadett, Alicia 

Geizendanner és Tatsiana Muzykantava komolyzenei 

koncertjét hallgathattuk meg. Többek között Bartók és 

Kodály darabokat adtak elő. Bernadett zongorajátékát 

a márciusi ökumenikus istentiszteleten is hallhattuk, az 

1848-49-es forradalom és szabadságharc ünnepi meg-

emlékezése alkalmából. 

Áprilisban Hegyi-Schröder Katalin lelkésznő hirdette 

az Igét. Gyülekezetünk tagjai örömmel fogadták szol-

gálatát, s most már nem csupán gyülekezeti tagunk-

ként ismerik őt, hanem mint lelkipásztort is. Nem tud- 

hatjuk, hogy egy-egy szó, imádság vagy ének kiben 

mit vált ki, kit hogyan érint meg. Valaki azonban el-

mesélte, hogy Katinak sikerült olyan éneket választa-

nia erre a vasárnapra, ami az ő számára gyermekkori 

emlékeket idézett fel. Éppen azt az éneket énekelték 

édesanyjával mosogatások közben. Megható élmény 

volt számára ennyi év után újra hallani, énekelni azt az 

éneket!  

Elgondolkodtam. Lehet, hogy könnyebb lett az életünk 

azáltal, hogy mosogatógépet használunk, de maradt-e 

olyan „alkalom”, amikor szülőről gyermekre, csak 

úgy, a munka közben életre szóló örökséget adhatunk 

át? Hálás vagyok én is édesanyámnak a „mosogatások 

ajándékának”! Mi sokszor aranymondásokat, idézete-

ket a Bibliából mondtunk oda-vissza, vagy mi is éne-

keltünk, beszélgettünk. Meghatározó élmény maradt 

máig! 

Sajnos áprilisban a St. Gallen-Tablat gyülekezet ránk 

is kirótta a teremhasználati illetéket. Hálásak vagyunk, 

hogy eddig ingyen használhattuk mind a gyülekezeti 

termet, mind a kávézót, sőt még a gyermekek részére a 

játszószobát is. Ezentúl 64 Frankot kell fizetni minden 

alkalomért. Nagy terhet ró ez gyülekezetünkre, de hi-

szem azt, hogy Aki eddig is megsegített bennünket, 

továbbra is rendezni fogja dolgainkat, indítani fog em-

bereket az adakozásra. 

Május-

ban az 

imádság-

ról volt 

szó, az 

imádság 

különbö-

ző „állo-

másait”, 

formáit 

gyako-

rolhattuk: 

könyörgő, hálaadó, dicsőítő, bűnbánó, másokért köz-

benjáró imádságainkat fogalmazhattuk meg, s mond-
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hattuk el Valakinek, akit Mi Atyánknak szólíthatunk. 

A hálaadó imádság különös formája volt, hogy anyák 

napja alkalmából az édesanyákért, nagymamákért ad-

hattunk hálát. Volt konfirmandusaink is eljöttek. Kö-

szönjük Nektek, hogy együtt ünnepelhettünk! 

Május 12-én Gombos Józseffel Zürichbe utaztunk, 

hogy végső búcsút vegyünk Deák Pétertől, a zürichi 

gyülekezet volt presbiterétől, A Levél és Az új Levél 

szerkesztőjétől, egy nagyszerű embertől, baráttól. A 

feltámadás hitében énekeltük: „Tudom, az én Megvál-

tóm él, hajléka készen vár reám.”  

A haslibergi gyülekezeti találkozón négy felnőtt és egy 

gyermek vett részt gyülekezetünkből. Gémes Tiborral 

együtt szolgáltunk a vasárnap kora reggeli áhítaton. 

Nagyon jó volt együtt lenni, találkozni VELETEK, 

Lélekben gazdagodni, tanulni és példát venni, elcsen-

desedni. Köszönjük a szervezők rengeteg munkáját! 

Remélem, jövőre is találkozunk! 

Istentiszteleti alkalmaink:  

Kirchgemeindehaus, Stephanshornstrasse 25,  

9016 St Gallen  

Igehirdető: Hieble Erika lelkipásztor 

 augusztus 27. vasárnap 16:00, úrvacsorás isten-

tisztelet 

 szeptember 24. vasárnap 16:00, istentisztelet 

 október 29. vasárnap 16:00, úrvacsorás istentisz-

telet, ünnepi megemlékezéssel 

 november 19. vasárnap 14:00 mézeskalács díszí-

tés – 16:00 istentisztelet  

 december 16. szombat 14:00, adventi istentiszte-

let, szeretetvendégség 

https://www.protestans.ch/st-galleni-gyulekezet/ 

Zürich (Michna Krisztina)  

A 2023-as esztendőt január 15-én kezdtük, újévi isten-

tisztelettel és gyermek-istentisztelettel. Örömmel üd-

vözöltük egymást ismét a kápolnában, a zürichi 

Grossmünster templom tövében.  

Január 22-én hosszas előkészületek után hatnyelvű 

protestáns ökumenikus ünnepi istentiszteleten vehet-

tünk részt. Az alkalom különlegessége volt, hogy 

Huldrich Zwingli 500 évvel ezelőtti disputáira emlé-

keztünk, s igemagyarázatunkban párbeszédes formá-

ban mondta el öt lelkész a gondolatait. Egy J.S. Bach 

kantáta kísérte a liturgiát, énekes és hangszeres elő-

adásban. A templomban végül mintegy 400 igehallga-

tó mondta együtt az Úr imádságát, s adott hálát ének-

szóval. Az együtt ünneplő gyülekezetek szorgos tagja-

inak köszönhetően a Helferei-ban szeretetvendégség  

mellett beszélgethettünk tovább. Ismét rendhagyó és 

emlékezetes órákat tölthettünk együtt. 

Január 29-én egy harmadik alkalom is adódott a talál-

kozásra, Domahidi Nelli hirdette a gyülekezetben az igét. 

Február 12-én zenés istentiszteletet tartottunk, három 

kiváló zeneművész szolgálatával. Bagyinszki Berna-

dett és művésztársai felajánlása ihlette a délutánt, akik 

Prokofjev, Rachmaninov és Kodály darabokkal örven-

deztették meg a jelenlévőket. Az igehirdetés a 62. 

zsoltár alapján szólt, szívünket kiöntöttük az Úr előtt, 

és szívből fohászkodtunk az ukrán háborúban és a tö-

rök, szíriai földrengés okán szenvedő embertársainkért. 

Február 26-án betegség miatt helyettes lelkészt kellett 

hívnunk, s nagy örömünkre Ferencz Árpád igehirde-

tését hallgathatta a gyülekezet.  

Március 12-én ökumenikus istentiszteletet tartottunk 

Domahidi Nelli lelkésznővel, Varga Péter atyával, 

magyar katolikus testvéreinkkel és a kórus szolgálatá-

val. Ezt követően a Zürichi Magyar Egyesület által 

szervezett nemzeti ünnepi megemlékezésnek adhat-

tunk helyet.  

Március 26-án ismét zenés istentiszteleten lehettünk 

együtt. Ez alkalommal a csíkszeredai ROLE zenekar 

kísérte a liturgiát, s a 42. és a 23. zsoltárhoz hallhat-

tunk rövid igemagyarázatot. Az istentiszteletet egy 45 

https://www.protestans.ch/st-galleni-gyulekezet/
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perces koncert követte, ahol József Attila és Ady End-

re verseinek megzenésített változatában gyönyörköd-

hettünk. Közben a gyermekekkel Tarlós Dia foglalko-

zott a sekrestyében. Nagy örömünkre mintegy 70 em-

ber gyűlt össze a Grossmünsterben, s valamennyien 

lelki ajándékokkal megtelt, hálás szívvel térhettünk 

haza. 

A két áprilisi istentiszteleten CPT (= Clinical Pastoral 

Training / lelkigondozó-kórházlelkész képzés) kurzus-

vezetői továbbképzésem - három hét előkészítése és 

lebonyolítása - miatt Domahidi Nelli lelkésznő szol-

gált közösségünkben, akit már ismer és szívesen fogad 

a gyülekezet. Az istentiszteletekkel párhuzamosan 

ezeken a vasárnapokon is gyermek-istentiszteletet tar-

tottunk, hála legyen a kicsik között végzett odaadó 

szolgálatért Tarlós Diának és Telekes Jucának. 

Májusban az istentisztelet után megtartottuk éves köz-

gyűlésünket a Grossmünsterben, részletes lelkészi, 

gondnoki és pénzügyi beszámolóval. 

Szomorú szívvel gondoltunk ezen a vasárnapon Deák 

Péterre, aki már nem lehetett közöttünk. Május 8-án 

megtért teremtő Urához, s örökre megpihent. Egy éven 

át küzdött a betegséggel, kezelésekkel. Gyülekeze-

tünkből többen is rendszeresen látogatták őt, amit 

mindig örömmel fogadott. Számos alkalmunk volt be-

szélgetésre, hol mosollyal, hol könnyek között mesélt, 

emlékezett és reménykedett. Januári születésnapján 

még együtt ebédelhettünk, kedvesen fogadott, érdek-

lődött gyülekezetről, s családunkról. De jó volt beszél-

getni és megölelni őt. Szenvedése megrövidült az el-

esése után, amikor ágyba fektették, és nem kelt fel 

többé. Hiányozni fog. Hálaadással gondolunk RÁ és 

mindarra, amit a magyar gyülekezetekért, s különösen 

a zürichi közösségért tett. Fülemben cseng még a 

hangja, ahogy szólít, ahogy beszél múltról és jelenről, 

és ahogy végül elköszön. Szűk családi körben, úrva-

csoraosztással és istentisztelettel búcsúztam tőle május 

15-én, majd gyülekezeti és baráti közösségben, június 

2-án helyeztük el hamvait a Rehalp temetőben, s az azt 

követő kétnyelvű istentiszteleten, a Neumünsterben 

adtunk hálát életéért. Gondolataim vezérigéje a követ-

kező volt: “Boldog ember az, aki hallgat rám, ajtóm 

előtt vigyázva minden nap, ajtófélfámat őrizve. Mert 

aki engem megtalál, az életet találja meg, és kegyelmet 

nyer az Úrtól.” (Péld 8,34-35) 

Pünkösdi évadzáró találkozónkon ismét Haslibergben 

lehettünk együtt május 27-28-án. A konferencián 

Sztehlo Gáborra emlékeztünk, valamint emléktáblát 

helyeztük el tiszteletére a hasliberg-hohfluh-i temp-

lomban.  

Az együtt töltött napokon Dr. Fabiny Tamás evangéli-

kus püspök előadásával és lelkészi szolgálatával gazda-

godhattunk, valamint megismerkedhettünk Kalincsák 

Balázs evangélikus lelkésszel, aki január óta 

Haslibergben végez lelkészi tevékenységet. A gyerme-

kekkel Domahidi Nelli és Telekes Juca foglalkoztak. 

Vályi-Nagy Ágnes szolgálatával gazdagodhattunk 

szombat este. Ünnepi úrvacsorás istentisztelettel és 

szeretetvendégséggel koronáztuk meg együttlétünket, 

a Hasliberg-Hohfluh gyülekezet és a Svájci 

Magyarnyelvű Protestáns Gyülekezetek közösségében. 

Nagyon hálásan vagyunk a lelkes szervezőknek. 

Gyülekezeti bibliaóráinkat ebben a félévben Hegyi-

Schröder Katalin lelkésznő tartotta skype-on. Öröm-

mel ismerte meg a gyülekezet őt is, várva a további is-

tentiszteleti szolgálatokat ősztől. 

Domahidi Nelli rendszeresen besegített az istentiszte-

leti szolgálatokba, vele is sűrűbben találkozhat majd a 

zürichi közösség augusztustól.  

Mindkét lelkésznőnek hálásak vagyunk a készségért, 

és a lelkészi, lelkigondozói szolgálatokért. 

A nyári szünet előtt, júniusban még két istentiszteletet 

tartunk, a záró alkalom után csodálatos jótékonysági 

koncerttel fejezzük be a tanévet, többek között magyar 

zeneművészek: Kövecs Ágnes, Suszter Ágnes és 

Visky Máté szolgálatával, a KEGYES Alapítvány által 

gondozott “elfelejtett gyerekek” támogatására. 

Ezzel az alkalommal elérkezett a búcsúzás órája. 

Nyolc év lelkészi szolgálat után egy időre elköszönök 

a Zürichi Magyarnyelvű Protestáns Gyülekezettől. 
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Ennek elsődleges oka, hogy meghívást kaptam, majd 

felvételt nyertem a Clinical Pastoral Training 

szupervízori és kurzusvezetői képzésére, melynek so-

rán összesen 4 hét németországi tréningen kell részt 

vennem, valamint 12 hét kurzusvezetést kell abszol-

válnom. Az elmúlt hónapokban igyekeztem a képzést 

jelenlegi feladataim mellett folytatni, de be kellett lát-

nom, hogy ez a Schulthess Klinikán végzett 

lelkigondozás, a ZMPGY-ben végzett lelkészi szolgá-

lat, a Károli Gáspár Református Egyetemen való okta-

tás és a családi teendők mellett tovább nem vállalható. 

Ezért 2023 augusztusától Domahidi Nellinek és He-

gyi-Schröder Katalinnak adom át a zürichi gyülekezetet.  

Hálás vagyok a közösségben eltöltött nyolc évért, a 

régi és az új presbitérium odaadó, gondviselő, figyel-

mes szolgálatáért, a gyülekezetet támogató, aktívan 

szolgáló tagokért, kicsinyekért és nagyokért. Szívből 

remélem, hogy a közösség továbbra is élni és lelkiek-

ben növekedni fog, és egymás terhének hordozásával, 

Istenbe vetett hittel és reménységgel halad tovább e 

földi vándorúton.  

Péter apostol szavait helyezném végül mindnyájunk 

szívére: “Legyetek tehát bölcsek és józanok, hogy 

imádkozhassatok. Mindenekelőtt legyetek kitartóak az 

egymás iránti szeretetben… amilyen lelki ajándékot 

kaptatok, úgy szolgáljatok azzal egymásnak, mint Isten 

sokféle kegyelmének jó sáfárai… hogy mindenkor Is-

ten dicsőítessék Jézus Krisztus által, akié a dicsőség és 

a hatalom örökkön-örökké. Ámen” (1Pt 4,7-11) 

Istentiszteletek: Havonta kétszer tartunk istentisztele-

tet és gyermek-istentiszteletet 16 órától a zürichi 

Grossmünster melletti Kulturhaus Helferei kápolnájá-

ban (Kirchgasse 13, Zürich). Emellett bibliaórát, házi 

bibliaórát és női bibliaórát is rendszeresen tartunk. 

Alkalmaink időpontjairól, helyszínéről a mellékelt le-

velünk hátoldalán tájékozódhatnak, valamint a Szövet-

ség honlapján és gyülekezetünk fészbuk oldalán is 

megtalálják azokat, amikről email címmel rendelkező 

tagjainkat külön is értesítjük. 

https://www.protestans.ch/zurichi-gyulekezet/ 
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Csodás dolgot tapasztalhattam meg tavaly. Mindez az 

Úrtól indult és hálás vagyok, hogy egy láncszem lehet-

tem az Ő tervében. A Kárpá-

taljai „Elfelejtett” Gyermekek 

Segítése Alapítványnak gyűjtöt-

tünk a Svájci Magyar nyelvű 

Gyülekezetek Szövetsége ösz-

szefogásában.  

Mindenkit megmozdított az Úr 

Lelke, és úgy látom utólag 

visszanézve ezt az egészet, mint a vízgyűrűket, melybe 

az Úr karja belenyúlt és én lehettem az első kis karika 

a vízben, amiből most már egyre több és nagyobb gyű-

rű nő és fejlődik. Bizonyosan tudom, hogy az Úrtól 

jött a gondolat, hisz a szervezési nehézségek, bonyo-

dalmak során is hittel, elszántan szolgáltam az ügyet.  

Kezdjük az elején: 2019 májusa óta ismerem és köve-

tem rendszeresen a KEGYES munkáját. 2022 szep-

temberében láttam a felhívást, hogy célzott tárgyi 

adományokat fogadnak és Magyarországon is több 

gyűjtőpont létesült. Halványan átfutott a gondolat az 

agyamon, milyen jó lenne, ha innét Svájcból is tud-

nánk segíteni, majd ez az ötlet befészkelte magát a fe-

jembe és nem hagyott nyugodni. Miért is ne lehetne? 

Tudtam az Úrtól való a kérdés. Október közepén írtam 

egy üzenetet az alapítvány vezetőjének, Sipos József 

református lelkipásztornak. Örömmel válaszolt és el-

mondta, hogy nagy szükségük lenne például kerekes 

székekre és egyéb orvostechnikai eszközökre (akár 

olyan egyszerűekre, mint vérnyomásmérő vagy 

pulzoximéter), de ezek Magyarországról nem gyűlnek. 

Összeállított egy külön listát számunkra. Ez így mind 

szép is – gondoltam – de hogyan tovább? Én ilyet eze-

lőtt még soha nem szerveztem, de az Úr ebben is se-

gítségemre sietett és mellém adta Szántó-Molnár Te-

cát. Ő volt az első, akitől segítséget kértem, de ennél 

sokkal többet kaptam. Egy társat, aki hihetetlen lelke-

https://www.protestans.ch/zurichi-gyulekezet/
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sedéssel, idejét, erejét nem sajnálva, mondhatni a 

munka oroszlánrészét magára vállalva szállt be a szer-

vezésbe, ötletelésbe, kapcsolatok kiépítésébe. 

Tudtuk, hogy az első, amit meg kell szerveznünk, a 

szállítás. Hisz hiába gyűlnek össze a dolgok, ha ké-

sőbb nem jutnak el a célállomásra. Néhány telefonálás 

után sikerült megegyeznünk egy szállító céggel, akik 

hetente többször is megfordulnak Svájc és Magyaror-

szág között furgonjaikkal. Nagyobb autóval nem szá-

moltunk, hisz az jóval költségesebb és nem is biztos, 

hogy összejön majd annyi dolog. Az útiköltséget a 

Svájci Magyar nyelvű Gyülekezetek Szövetsége ma-

gára vállalta. Ekkorra már mindenki értesült tervünk-

ről a gyűjtést illetően és hamar meg is lett mind a hat 

gyülekezet gyűjtőpontja. Ezúton is köszönöm áldozat-

vállalásukat! 

Nem volt más hátra, mint megírni a felhívást, melynek 

német verzióját Jónás Albert, a Szövetség elnöke ké-

szítette el fénysebességgel (elmondta, hogy egyértel-

műen Úrtól jövő indíttatást érzett rá 😊). Már csak ter-

jeszteni kell. Gondoltam, a nehezén már biztosan túl is 

vagyunk, csakhogy érkezett egy hír, miszerint a Svájci 

Máltai Szeretetszolgálat raktárában rengeteg olyan 

eszköz van, amit gyűjtünk, amit örömmel ajándékoz-

nának nekünk. Micsoda nagyszerű egybeesés! Szántó-

Molnár Teca majdnem egy egész délutánt töltött ott és 

hamar kiderült, hogy ehhez a mennyiséghez bizony 

nem lesz elég egy kisteherautó. A kérdés: Próbáljunk 

szervezni egy nagyobb járművet? Vagy csak annyi 

adományt szállíttassunk, amennyi befér a furgonba? 

Közben csak gyűltek az adományok a Szövetség egyes 

gyülekezeteinél, sőt még kórházi ágyakat is kaptunk. 

Így próbáltunk kamiont keresni, aminek a költsége vi-

szont jóval nagyobb volt, mint a tervezett. A tervbe 

vett szállítási időpontra sikerült az öt gyűjtőpontról az 

adományokat a máltaiak raktárához vinnünk, ahol re-

mélhetőleg majd megpakolják a kamiont. Ezúton is 

köszönet mindenkinek, aki ebben önzetlenül segített!  

Mindeközben a háború miatt nehezedett a kárpátaljai-

ak élete, és többször, hosszú órákon át áram nélkül 

maradtak. Úgy gondoltuk, hogy szükségük lenne ge-

nerátorra is. Ezt a kérést is szívén viselte a svájci ma-

gyarság. Prattelnből pénzt gyűjtött össze egy generá-

torra Hajdú Csaba, majd a berni gyülekezet egy isten-

tiszteleti perselypénzét szintén erre a célra szánta, ami-

re az emberek is lelkesen adakoztak, abból is lett egy 

generátor. Hála legyen ezért is!  

Nehézségek árán, de sikerült egy közvetítő céget talál-

ni, amelyik nemzetközi fuvarokat szervez és lett egy 

kamion is. Azután újabb akadályok gördültek utunkba, 

de az Úr itt sem hagyott biztatás nélkül: „Ilyen lesz az 

én igém is, amely számból kijön: nem tér vissza hoz-

zám üresen, hanem véghezviszi, amit akarok, eléri cél-

ját, amiért küldtem.” (Ézsaiás 55,11) 

Azután a vámolást tudakoltuk meg, és rájöttünk, hogy 

nem elég bejutnia a kamionnak az EU-ba, a célország-

ban történik meg a vámolás. Keresnünk kellett egy 

vámudvart Magyarországon.  

Az indulás napján kiderült, hogy sajnálatos módon a 

megbeszélt kamion, késés miatt nem érkezik meg a 

bepakolásra, amit viszont nem lehetett eltolni másnap-

ra. Nem volt más út, pár órán belül kellett egy másik 

kamiont szereznünk. Ez szinte a lehetetlen kategória, 

nem igaz? Mégis csodák csodája és az Urunk hatalma: 

Egy órán belül megvolt a másik kamion (nagy köszö-

net Szabados Jánosnak közvetítő munkájáért!). Hála 

Istenünknek, elindulhatott a megpakolt teherautó 

egyenesen a budapesti vámudvarba, ahonnan az ado-

mányok egy hónapnyi pihenő után indulhattak útnak a 

Segítő Összefogás Alapítványon keresztül Kárpátaljá-

ra (Csernyi Erzsébetnek, az alapítvány vezetőjének, 

aki a magyarországi vámeljárást intézte, rengeteg időt 

és energiát beleölve, nagyon köszönjük). Itt három 

kórház között kerültek szétosztásra mindazok az esz-

közök, amelyekre oly nagy szükségük volt és van to-

vábbra is a kárpátaljaiaknak.  

Köszönet a jóakaratú embereknek! Soli Deo gloria! 

Gajdos Mónika 

A Svájci Magyar Hírmondó  

videó összeállítása 

 

Sipos József köszönő levele  
 

Kedves svájci magyar testvérek! 

 

Sipos József vagyok, a KEGYES Jótékonysági Alapít-

vány elnöke, református lelkipásztor a kárpátaljai 

Tiszakeresztúr településen. Elmúlt év decemberében 

volt egy gyűjtés, amihez mindannyian kapcsolódtatok. 

Akkor szerettem volna köszönetemet kifejezni, amikor  
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ez nagyjából célba is ért általam. Hála Istennek ma át-

hoztam az ukrán-magyar határon az utolsó szállít-

mányt is, ami a kórházakba fog kerülni. Már volt egy 

kórházi célba juttatás (Beregszász), de az elkövetkező 

két hétben lesz még kettő (Nagyszőllős és Munkács). 

Sajnos (talán tudjátok) sok bonyodalomba ütközött ez 

a szállítmány, de Istennek hála mind leküzdöttük. A 

Segítő Összefogás a Jövőért Jótékonysági Alapítvány-

nak és Csernyi Erzsébetnek óriási érdeme van, hogy ez 

az adomány célba érhet. Nagyon köszönöm nektek, 

drága testvérek, hogy ez a nagy értékű adomány a 

Svájci Máltai Szeretetszolgálat raktárából és tőletek 

eljutott hozzánk. Már személyesen is láttam nagyon 

hálás arcokat, mikor beleültek egy-egy kerekesszékbe, 

s el nem tudom mondani, hogy Isten mennyi emberen 

fog segíteni, mikor kényelmesebb lesz neki egy elekt-

romos ágyban feküdni, vagy segít rajta egy kórházi 

eszköz.  

Kb. 10-szer kellett átlépni az ukrán-magyar határt, 

amíg ez az adomány elkerült Ukrajnába. Mivel dara-

bokra volt szedve az összes ágy, így még néhány ösz-

szeszerelése most is zajlik, s ami hibás, mert nem mű-

ködik, azt is megjavítjuk (nagyon ügyes leleményes 

szakemberek vannak itt mifelénk). A mi elvünk a kéz-

ből-kézbe adás, így ez kicsit több időbe telik. Az ado-

mányokat nem egy helyre visszük, és ott hagyjuk, ha-

nem szétszórjuk egész Kárpátalja területén.  

A gyógyszeres szekrények is több falusi rendelőbe 

jutnak el, a kerekesszékek is különböző falvakba ke-

rülnek, nem egy intézménybe. Valamelyik pedig lehet 

hónapok múlva találja meg a gazdáját, addig a raktá-

runkban marad. Köszönöm a türelmeteket, hogy kivár-

játok ennek a végét! Részletes beszámolót az eddigi 

munkáról ezzel az üggyel kapcsolatban itt lehet találni: 

https://kegyes.com/media/videok/ 

Még egyszer köszönjük! Isten gazdag áldása legyen a 

svájci magyar protestáns testvérek életén! Testvéri kö-

szöntéssel: 

Sipos József, a KEGYES elnöke 

 

 

A Szövetség gyülekezeti találkozója 2023. május 27. -28. között Haslibergben 
 

 

„Arról ismertük meg a szeretetet, hogy Ő az ő életét adta érettünk:  

mi is kötelesek vagyunk odaadni életünket a mi atyánkfiaiért.” (1Jn 4, 16)  
 

 

A Svájci Magyar Nyelvű Protestáns Gyülekezetek 

Szövetsége pünkösdi évadzáró konferenciáját 2023. 

május 27-én (szombaton) és 2023. május 28-án (va-

sárnap), az Ifjúsági Keresztény Egyesület központjá-

ban (CVJM Zentrum = Der Christliche Verein Junger 

Menschen) Hasliberg Hohfluhban rendeztük. 

Témánk: Sztehlo Gábor (Budapest, 1909 – Interlaken, 

1974) nyomában, vendégelőadónk Dr. Fabiny Tamás 

evangélikus lelkész, teológus, az Északi Evangélikus 

Egyházkerület püspöke, a Magyarországi Evangélikus 

Egyház elnök-püspöke volt, Sztehlo Gábor életének 

kiváló ismerője és emlékének őrzője. Istennek legyen 

hála, hogy nemcsak a találkozó volt sikeres, de az új 

Sztehlo Gábor emléktábla avatása is áldott ünnepség 

keretében és napsütéses ragyogó időben zajlott.  

Aki először járt ezen az alpesi nehezen megközelíthető 

hegyvidéki tájon, girbegörbe keskeny utakon haladva, 

amely 1000 és 1200 m tengerszint feletti magasságban 

húzódik, szinte olyan érzése támadt, mintha egy svájci 

üdvözlőkártyán látható hegylánc kellős közepébe 

csöppent volna. Hasliberg község területe a Brünig-

hágó mögött kezdődik. Innen a Hasli-völgy teljes nap-

fényteraszán át a Planplatte-ig terjed, majd a Baum-

garten/Engstlenalp területéig tart. Az 1500 fős lakos-

ság négy kisebb közösségben él: Hasliberg Hohfluh, 

Hasliberg Wasserwendi, Hasliberg Goldern és 

Hasliberg Reuti.  

Az idei találkozónkat Vályi-Nagy Ágnes lelkész, 

Domahidi Nelli lelkész és Szántó András a Zürichi 

https://kegyes.com/media/videok/
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Gyülekezet gondnoka szervezte. Jónás Albert szövet-

ségi elnökünk az emléktábla elkészítésének és szállítá-

sának feladatát vette kézbe, amiről egy külön cikkben 

számol be. Százi Barbara a szállás- és étkezésfoglalá-

sokat, Bergsmann Kata szövetségi pénztárosunk a be-

fizetéseket, Szántó András a riportfilm készítését is 

magára vállalta. A lelki gazdagodást ajándékozó fára-

dozásukat és önzetlen munkájukat ezúton is köszönjük.  

Egy további meglepetés, talán kis csoda is várt ben-

nünket, hisz Halsiberg Hohfluhban, ahol Sztehlo Gá-

bor evangélikus lelkész 1963-tól 1969-ig szolgált (to-

vábbá Interlakenben is) ismét egy fiatal evangélikus 

lelkész Kalincsák Balázs és felesége Varga Katalin 

lelkész kapott nemrégiben megbízást a gyülekezet 

szolgálatára (rövid bemutatkozásuk alább olvasható). 

Kalincsák Balázs lelkész érdeme a táblaavatási isten-

tisztelet és az azt követő ünnepség megszervezése.  

Szombat reggel 9 óra körül Svájc minden részéről 

mintegy 40-en érkeztek a két napra, képviselve Szö-

vetségünk hat gyülekezetét, köztük több gyermekes 

család, de voltak olyanok is, akik csak az első vagy 

második napon voltak közöttünk, nem maradtak éjsza-

kára. Külön örültünk, hogy Borsos Júlia és Elek Bá-

zelből nehézségeik ellenére is eljöttek közénk. Áhítat-

tal kezdtük a napot, majd jött a bemutatkozás Képek, 

események gyülekezeteink életéből címmel. „Bár is-

merősök vagyunk, mégis keveset tudunk egymásról. 

Lehetőséget szeretnénk felkínálni egymás mélyebb 

megismerésére. … Szerepeljen benne kép a templom-

ról, imateremről, gyülekezetről, magatokról, ami kicsit 

hozzásegíti a jelenlevőket, hogy megismerjék kis kö-

zösségeteket. A bemutatkozásnál szeretettel várunk egy 

gyülekezeti képviselőt, aki az esetlegesen felmerülő 

kérdésekre választ tud adni.” - hangzott Domahidi 

Nelli lelkész e-mailes felhívása még márciusban. Ta-

nulságos volt látni az egyes gyülekezetek történetét, 

jelenét, célját, munkáját a rövid (de céltudatosan ösz-

szeállított) vetített képes beszámolókban és persze 

öröm volt a régi fényképek segítségével picit a múlt-

ban elmerengeni. Mindezekből egy-két dolog kristá-

lyosodott ki: Minden városban hasonló nehézségekkel, 

kihívásokkal küzdünk, ugyanakkor elkötelezett hittel 

és hűségesen szolgáljuk Istent, remélve, hogy magyar 

nyelvű protestáns gyülekezeteink élő közösségként to-

vábbra is fennmaradnak Svájcban. 

Ebéd után Dr. Fabiny Tamás evangélikus püspök 

Sztehlo Gábor, az emberi méltóság védelmezője című 

előadását tartotta meg. Sztehlo Gábor életrajzán, gon-

dolatain keresztül jobban megismertük Istenbe vetett 

mély hitét, azon túl sok újdonságot és adatot tudtunk 

meg róla. (Alább olvasható Fabiny püspök úr előadá-

sának kivonata.) Továbbá egy német nyelvű könyvre, 

a Martin Luther Verlag, Erlangen kiadásában 2020-

ban megjelent Sztehlo Gábor naplójának kivonatos 

változatára hívta fel figyelmünket „In Gottes Hand. 

Die Rettung jüdischer Kinder in Budapest 1944/45“, 

aminek előszavát éppen Fabiny püspök úr írta. A teljes 

napló a Tények és Tanúk sorozatban a Magvető kia-

dónál 2022-ben jelent meg, Háromszázhatvanöt nap. 

Emlékek a magyarországi zsidómentésről 1944-ben 

címmel. 

Az azt követő csoportbeszélgetésben a Méltóság és 

méltatlanság a biblia tükrében témát választottuk. A 

vacsora és esti áhítat után Sztehlo Gábor életéről néz-

tünk meg egy filmet, továbbá egy másik riportfilmet 

Sztehlo-gyerek voltam - Jancsó Béla emlékei a 

Gaudiopolisról, melyet Szántó Andrásnak köszönünk. 

Jancsó Béla (Buci) 1932-ben született Budapesten és 

13 évesen a zugligeti PAX Gyermekotthon Farkas-

villájába (ahol 1949-ig maradt), két kisebb testvére 

pedig a Leányvárba és a Napsugár-villába került. Jelen 

volt a Gaudiopolis (Örömváros) alapító gyűlésén, 

amelynek heves vitáit lenyűgözően írta le. Ő maga ott 

egyfajta "államtitkár" lett, és írt a "faliújságba". Az 

'56-os forradalom leverése után Svájcba emigrált. Itt 

fedezte fel újra Sztehlo Gábort, mint Hasliberg falusi 

lelkészét, akit azután rendszeresen meglátogatott. El-

kötelezett tagja a "Sztehlo Gábor Alapítványnak". 

Most régi álma valósult meg azzal, hogy Sztehlo Gá-

bor haslibergi Hohfluh templomának falára egy em-

léktábla került. Videó üzenetben köszönte ezt meg, 

mivel idős kora miatt nem tudott személyesen velünk 

lenni. 

Érdekességként meg kell említeni, hogy a Valahol Eu-

rópában 1947-ben forgatott és 1948. január 1-jén be-

mutatott magyar filmdráma Radványi Géza rendezé-

sében a Gaudiopolis történetét dolgozta fel, melyben 

több, a közösséghez tartozó gyerek is szerepet kapott. 

A film 2000-ben bekerült minden idők legjobb 12 ma-

gyar alkotása közé. 

Az esténket kötetlen beszélgetések, együttlét tette iga-

zán kerekké, barátivá a mesebeli hósipkás hegyekkel 

körülvett virágokkal teli tisztáson, eszünkbe juttatva 
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József Attila verssorait „Aranyos lapály, gólyahír, / 

áramló könnyűségű rét.”  

Vasárnap a reggeli imaközösség után 10 órakor kez-

dődött az úrvacsorás istentisztelet a Hasliberg Hohfluh 

gyülekezet templomában, ahol Fabiny Tamás evangé-

likus püspök hirdette az igét német nyelven. Pünkösdi 

igehirdetése a Jó Pász-

torról szólt, különös te-

kintettel emlékezve az 

önfeláldozó evangélikus 

lelkészre, Sztehlo Gá-

borra, aki egész életében 

„jó pásztorként” védte 

az árva, rászoruló, fo-

gyatékkal élő gyerme-

keket. A szolgálatban részt vevő lelkészek: Vályi-

Nagy Ágnes (Basel), Hieble Erika (St. Gallen), 

Michna Krisztina (Zürich) és Kalincsák Balázs 

(Hasliberg). Or-

gonán közremű-

ködött Dudás Le-

vente (Basel gyü-

lekezeti elnöke), 

továbbá a helyi 

fúvós leány zene-

kar. A templom 

belső falait a 

helybeliek és 

Sztehlo Gábor fia által rendelkezésre bocsájtott fény-

képek, dokumentumok díszítették. A kiállítást június 

végéig lehetett a templomban megtekinteni. Szívme-

lengető volt látni a helyi gyülekezet tagjaival és ve-

lünk, magyarokkal zsúfolásig megtelt templomot. 

Az istentisztelet után a templom bejáratának jobb ol-

dali falán lepleztük le az emléktáblát. Az ünnepi avató 

beszédet Jónás Albert tartotta, Fabiny Tamás áldást 

mondott, majd röviden szólt a család képviseletében 

Sacha Stehlo (Sztehlo Gábor egyik unokája), aki fele-

ségével Dodo Stehloval együtt vett részt az esemé-

nyen. Őexcellenciája Dr. Czukor József Magyarország 

svájci nagykövete megkoszorúzta az új emléktáblát. A 

hivatalos rész után az állófogadáson együtt maradtunk, 

ahol a helyi finomságok (szalonnás kalács, sajtok, szá-

rított sonka, sütemények …) mellett magyar körözöttet 

és paprikát fogyaszthattunk, ami mellé fehér és vörös 

bort szolgáltak fel, továbbá helyi hegyi gyógyforrásvi-

zet, amiből a két nap alatt nem győztünk eleget inni. 

Nagyon köszönjük a svájci gyülekezetnek a gazdag 

vendéglátást, a szorgos kezek előkészítő munkáját, fá-

radozásukat. Kalincsák Balázs lelkésznek a remek 

szervezést, aki a helyi lapban (Region Brienz 

Oberhasli reformiert Mai 2023) Gábor Sztéhló, der 

Menschenretter címmel egy cikket is megjelentett. 

A gyerekfoglalkozásokért külön köszönet illeti 

Domahidi Nelli (Baden) lelkészt és munkatársát Tele-

kes Judit zürichi gyülekezeti tagot. A gyerekfoglalko-

zások témája: Hegyek a Bibliában, ahol kiválasztottak 

híres hegyeket és az ahhoz kapcsolódó bibliai történe-

teket, ez nagyon izgalmas volt. Gyermekeink boldog 

pillanatokkal gazdagodva és új barátokra lelve tértek 

vissza otthonaikba. A fogadás végén a szállodába visz-

szamentünk, majd elérkezett a búcsúzás pillanata, ahol 

Jónás Albert szövetségi elnök megköszönte a szerve-

zők munkáját, mindenki jelenlétét. A csoportfénykép 

elkészítése után mindenki élményekkel teli szívvel, 

lelkileg feltöltődve indult haza. Már most várjuk a pro-

testáns magyar testvéreinkkel a jövő évi viszontlátást! 

Meszlényi Ria 

 

Emléktábla nem székelykapu!  

Amikor a Szövetség elvállata, hogy Sztehlo Gábor 

tiszteletére emléktáblát helyezünk el a haslibergi 

Hohfluh templom falán, nem sejtettük még, hogy egy 

emléktábla elkészítése nehezebb egy székelykapuénál! 

És, hogy székely fafaragó nem egyenlő székely fafa-

ragó! De, ne értetlenkedjenek. Kezdeném elölről... 

Őszintén megvallva, nagy kihívásnak tűnt az a terv, 

amiről a 2022. augusztusi választmányi ülésen döntöt-

tünk, miszerint 2023 pünkösdvasárnapján Sztehlo Gá-

bor tiszteletére emléktáblát avatunk Haslibergben, 
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amin még a Püspök is ott lesz! De látva a „Sztehlo bi-

zottság” többi tagjának lelkesedését, beálltam én is, és 

közösen nekivágtunk a tennivalóknak, abban bízva, 

hogy az Úristen segítségével sikerülni fog. 

Rám bízták az emléktábla kérdését, amit rögtön el is 

vállaltam, mert tudtam, hogy székelyföldi komáim 

tudnak majd segíteni ebben a kérdésben. Pontosabban 

Dr. Bekő István Márton, székelyudvarhelyi lelkész 

megígérte, hogy utánajár az ügynek. Hamarosan aján-

lotta a székelyszentkirályi fafaragót, akiről tudni, hogy 

munkáját becsületesen és lelkiismeretesen végzi, és ő 

örömest igent is mondott a tábla készítésére. Említe-

nem sem kell, hogy az ilyen típusú mesteremberrel 

csak élőben lehet egyeztetni, értsd, többször meg kel-

lett tennie lelkész barátunknak az Udvarhely-

Székelyszentkirály szakaszt. De, hát ez már csak így 

működik falun Erdélyben, ezért ezen barátaim sem 

csodálkoztak, vállalták a velejáró utazásokat. 

Remek, a tábla kérdése mellé oda lehetett tenni a pi-

pát. Folytattuk a munkánkat, pontosabban a kapcsolat-

felvétel következett a helyi haslibergi gyülekezettel. 

Majd a meghívó levelet Dr. Fabiny Tamás, evangéli-

kus püspök úr részére elküldtük. Kipipálva, kipipálva, 

… Szépen haladtunk a feladatainkkal.  

Január közepén, egy csodálatos téli napon, Szántó 

Andrással és kedves feleségeinkkel együtt, felutaztunk 

Haslibergbe, ahol a helyi gondnokkal a közös tábla-

avatási ünnepség részleteit tisztáztuk. Eldöntöttük a 

tábla helyét a templom falán és a tábla méreteit, meg-

beszéltük a helyi fúvós zenekar szerepét, körvonalaz-

tuk az állófogadás leforgását … Ismét itthon, felbuz-

dulva attól, minden milyen szépen rendben halad, fel 

is adtam Székelyföldre a rendelést a tábláról. A legna-

gyobb meglepetésemre, a tábla tíz nap alatt elkészült! 

A frissen készült táblánkról készült fényképeket néze-

getve, oda jutottunk, hogy ezt így nem tudjuk elfogad-

ni! Mást képzeltünk el! Hiányzott belőle a fafaragás 

művészi szépsége, nem láttuk rajta finom kézimunkát. 

Egy újabb Székelyudvarhely-Székelyszentkirály kö-

zötti járás után, szétváltak útjaink az öreg székely fafa-

ragótól, mert hogy ő már bezzeg mást nem készít! Na-

gyot csalódtunk. Szegény komám innentől magáénak 

érezte a tábla kérdését és elkezdett mindent megmoz-

dítani annak érdekében, hogy májusra megérkezzen 

egy szépen faragott emléktábla Svájcba. Beleásta ma-

gát a fafaragás tudományába és rájött, hogy több az 

olyan fafaragó a székelyeknél, aki ugyan képes gyö-

nyörű székelykaput készíteni, de kevés az olyan mes-

terember, aki a finom munkához is ért. Ez külön tu-

domány. Mert mindenki ismer fafaragót a székelyek-

nél, és nagyon sokan tudnak faragni, csak éppen a mi-

nőséggel van a baj. Ha nagy felületen kell dolgozni, 

hatalmas motívumokkal, mindenki profi. Amint ki-

csiny felületeken kell faragni, máris nem olyan remek 

a munka eredménye.  

Másabb székelykaput készíteni, és másabb emléktáb-

lát. Nem csak a fákat kezelik máshogy, de még a fa-

anyagot is máshogy válogatják egy emléktáblához. Ha 

sok a betű, a fa másképpen hasad, mint ahogyan a 

mester akarja. Ezért a székelyszentkirályi táblán a 

szöveget minden bizonnyal maratták, nem vésték. De, 

hogyan találjunk jó mesterembert? Kiderült, mint Ha-

mupipőkének serényen kell válogatnunk a hamuban 

elrejtett szemek közül.  

Istennek hála, Bekő István lelkészünk útjai elvezettek 

Csernátonba Haszmann Józsi bácsihoz. Az öreg fafa-

ragó mesterembert nagyon megérintette, hogy ez a lel-

kipásztor, Sztehlo Gábor, zsidó gyermekek megmenté-

sén ügyködött. Az öregúr lélekben is felért a feladat-

hoz, mert azt mondta, hogy „ennek a táblának nagyon 

szépnek kell lennie, mint amilyen szép lelke volt 

Sztehlo Gábornak”. Haszmann Józsi bácsi irányítása 

alatt Fülöp Zoltán, Józsi bátyánk elismert embere és 

segítője készítette el az emléktáblát, akivel közösen 

már a londoni Magyar Ház feliratát is készítették. Így 

a tábla időben elkészült május 10-re. A székelyudvar-

helyi Bethlen-negyedi Református Egyházközség má-

jus közepén indult testvérgyülekezeti hétvégére Sorok-

sárra, így a kirándulást egybekötötték a fatáblaszállí-

tással. Onnan a táblát már feleségem szállította Buda-
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pestről Svájcba. Külön köszönet jár ezen a helyen Be-

kő István, udvarhelyi lelkipásztornak és feleségének 

Bekő Melindának, akik 

idejüket-erejüket nem 

kímélve, a megoldatlan 

kérdést magukénak te-

kintették, és kijárták az 

utat annak érdekében, 

hogy Sztehlo Gábor tisz-

teletére Haslibergben le-

hessen emléktábla.  

Istené a dicsőség minde-

zért is! 

Jónás Albert 

 
Film Haszmann Józsi bácsiról  

és a székely fafaragásról 

 

 

 

 

Bemutatkozik Kalincsák Balázs  

Hasliberg Hohfluh új evangélikus lelkésze 

Feleségemmel, Kalincsák Balázsné Varga Katalinnal 

együtt a középiskolai tanulmányainkat Budapesten a 

Fasori Evangélikus Gimnáziumban végeztük. Az 

Evangélikus Hittudományi Egyetemi tanulmányaink 

alatt egy évig a Baseli Egyetem teológiai fakultásán 

voltunk ösztöndíjasok, a Bo Reicke Stiftungnak kö-

szönhetően. Egyetemi tanulmányaink után Nemescsó-

ra kerültünk, ahol 21 éve szolgálunk. Két gyermekünk 

született, 2007-ben Júlia és Balázs, akik Szombathe-

lyen járnak gimnáziumba. Ösztöndíjas évünk alatt ak-

tívan részt vettünk a Baseli Magyar Gyülekezet életé-

ben is. 

Svájc mindig is közel állt a szívünkhöz, de nem csak a 

Baselben töltött év miatt. 2015-ben egy évig 

Graubündenben, Saas im Prättigauban szolgáltam he-

lyettes lelkészként. 2023. január 1-től pedig a 

Meriringeni Gyülekezetben szolgálok, ahol éppen 

Szethlo Gábor 1963 és 1969 között volt lelkész. 

Magyarországon egy 17 települést magába foglaló 

szórvány gyülekezetben szolgálunk. Vasárnaponként 

négy istentiszteleten igyekszünk Isten igéjét hirdetni. 

Emellett létrehoztunk egy alapítványt, aminek a kere-

tében egy Zene és Művészeti Iskola működik. 2008-

ban megalapítottuk a Sartoris Szeretetszolgálatot, 

amely idősgondozással, szociális étkeztetéssel, és fa-

lugondnoki szolgálattal foglalkozik. Ennek igazgatása 

az én feladatom.  

Szolgálatunkban igyekeztünk minden korosztályt 

megszólítani, illetve elérni. Nagyon fontos számunkra 

a gyermek és ifjúsági körben végzett szolgálat. Termé-

szetesen az idősebb korosztály tagjaival is keressük a 

kapcsolatot, hogy azt a sok bölcsességet, tapasztalatot, 

amit hordoznak magukban, abból épülve mi gazda-

godhassunk.  

Életünk fontos bibliai mondata: „Bizony mondom nek-

tek, valahányszor megtettétek ezeket akár csak eggyel 

is az én legkisebb testvéreim közül, velem tettétek 

meg.” (Mt 25,40.) 

 

 

Sztehlo Gábor, az emberi méltóság védelmezője

Az idei Haslibergi konferencia fő előadását Fabiny 

Tamás, magyarországi evangélikus elnök püspök tar-

totta. Hálásan köszönjük lelkes előadását, melynek 

vázlatát rendelkezésünkre bocsátotta. Ebből közlünk 

az alábbiakban részleteket.  

1944 novemberében Sztehlót arról értesítették, hogy 

egy idős házaspár Király utcai lakásában egy elhagyott 

kislány kér menedéket. Azonnal autóba ült, és oda sie-

tett. A házaspárnak megígérte, 

hogy biztonságba helyezi a 

gyermeket. Már indult volna, 

amikor egy asszony arra kérte, 

hogy a szomszéd gyerekét is 

vigye el: a szülőknek gettóba 

kellene vonulniuk, de inkább a 

szökést választják. Sztehlo im-

már két gyerek kezét fogva in-
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dult el a kocsijához. Kint utcagyerekek állták körül au-

tóját. Egy kisfiú elmondta neki, hogy nincsen senkije, 

egyedül maradt. Sztehlo a három gyereket az autó pad-

lójára fektette, pokróccal betakarta őket, és a fegyvere-

sek mellett elrobogva egy budai villába vitte őket.  

Ki volt Sztehlo Gábor? Elsősorban evangélikus lel-

kész. Egy prédikációjából idézek: 

„Szükségünk van valakire […], aki nem tehetetlenül 

áll a világméretű problémákkal szemben, aki felismeri 

a szociális bajokat és képes azokat elhárítani, aki nem 

bőrük és intelligenciájuk szerint osztályozza az embe-

reket, aki vezet, aki összeköt minket, aki békességet ad, 

aki képessé tesz szeretni, aki megszabadít a félelmektől 

és problémáktól, aki nem a bűneim szerint ítél meg, 

aki megbocsát és nem vádol, aki értelmet ad életem-

nek. Tehát Jézusra van szükségünk!" 

 

Igen, evangélikus lelkészként legfőbb feladatának a 

Jézusról szóló tanúskodását tekintette.  Finnországi ta-

nulmányai után Hatvanban volt – egyebek mellett 

templomépítő – lelkész, majd Nagytarcsára került. Ko-

ra reggel – nemcsak vasárnap – felvette Luther-

kabátját, és elindult a templom felé. Útközben mind 

többen csatlakoztak hozzá, a templom környékén már 

feketéllett az út.  

Másodszor, Sztehlo Gábor népfőiskolai szervező 

volt. Hadd idézzek ebben az összefügésben is tőle: 

„Célunk, hogy mély lelki életet élő, a műveltség útján 

elindított, szakmailag képzett parasztifjúságot nevel-

jünk, akik később képesek lesznek vezető pozíciók be-

töltésére is”. 

Sztehlo hamar felismerte, hogy az egyházak többségé-

ben olyan iskolákat tartanak fenn, amelyek a népnek 

csak módosabb rétegét fogadják. Nem volt olyan inté-

zet, ahol a parasztság tovább képezhette volna magát. 

Ezért Magyarországon elsőként népfőiskolát szerve-

zett. Vallotta, hogy az ifjúságot a nevelés és a képzés 

segítségével lehet csak felemelni. Itt legfőbb cél nem a 

tudomány és az ismeret közlése volt, hanem a mező-

gazdasági, irodalmi, történelmi, néprajzi és egyéb is-

meretek befogadási készségének fejlesztése és gyakor-

lati alkalmazása. 

Harmadszor: Sztehlo Gábor zsidómentő volt. 

„Vétkeztünk a zsidó nép ellen. A felebarát ellen. Nem-

csak 1944-ben, hanem már sokkal korábban” – Isten 

kezében címmel közreadott naplójának végén írta ezt. 

Pedig ő életük kockáztatásával mentette az üldözötte-

ket. Püspöke küldésére először a Jó Pásztor Misszió-

ban, aztán lényegében önállósulva, immár mindenfajta 

jogi keretet szétfeszítve ment utána a bajba jutottak-

nak. Szervezett, konspirált, mozgósított. A nyilas ál-

lamtitkár ezt mondta róla: „Mondjátok meg annak a 

lutheránus papnak, hogy jól ismerem. Hagyjon fel a 

zsidók mentésével, mert széttöröm rajta a lovaglóosto-

romat.” Őt azonban nem lehetett megfélemlíteni. Le-

galább 1600 gyermeknek és 400 felnőttnek adott me-

nedéket. Példamutató bátorságáért megkapta a Világ 

Igaza címet.  

Negyedszer, az Öröm Városának, a 

Gaudiopolisznak megálmodója és első államfője 

volt. Ismét tőle idézek:  

„A társadalom szélső pólusai találkoztak: arisztokra-

ták és proletárok, nagykereskedők és kispolgárok, ille-

gális kommunisták és jobboldali mentalitásúak gyer-

mekei verődtek össze. Nálunk egyedül az volt a kérdés: 

rászorul-e a segítségre az a gyermek? Üldözött-e, el-

hagyott-e? Ha igen, be kell fogadni.”  

A háború utáni zűrzavarban már valóban ilyen sokszí-

nűvé vált a helyzet. Árván maradt zsidó gyerekek mel-

lett egykori csendőrök és bebörtönzött háborús bűnö-

sök gyerekei is az utcán kóboroltak. A Valahol Euró-

pában (Radványi Géza filmje, 1947-ből) nemzedéke 
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volt ez. Sztehlo Gábor itt sem szabott feltételeket, az 

általa alapított Gaudipoliszban a szabadság köreit hoz-

ta létre. Demokráciát és önkormányzatot valósított 

meg akkor, amikor az országban már az önkény ural-

kodott. 

1950-ben a hatalom megelégelte a szabadságnak és az 

örömnek ezt az önfeledt gyakorlását. Amikor Sztehlót 

eltávolították, majd a 

Gaudipoliszt is meg-

szüntették, ő alázatosan 

a fogyatékos gyerme-

kek felé fordult. A 

gyülekezeti munka, 

népfőiskola, a zsidó-

mentés és gyermekköz-

társaság után ez volt 

Sztehlo Gábor munká-

jának ötödik területe. 

Erről a munkaterületről 

így vallott: „Sokszor 

kérdik, miért végzi ezt 

az egyház? Nem jobban végezné ezt a tanács, az ál-

lam? Mennyivel inkább tudná elvégezni ezt valamilyen 

minisztérium, amelyiknek több pénze van erre. […] 

Miért végzi ezt az egyház? […]  Mert Isten az irgal-

mas samaritánusnak ezt mondta: „vedd fel ezt a te fe-

lebarátodat”. Ezt mondotta, és azt teszi az egyház. 

Ezért kell tennie… Nem szociális munkát, nem baráti 

cselekedetet, hanem Isten parancsát teljesítve.” 

Amikor rá akarták venni, hogy az általa gondozott 

szellemi és testi fogyatékosokat otthagyva jobb kö-

rülmények között éljen, rájuk mutatott: „Ezek itt mind 

szeretnek engem. Ezt a szeretetet nem szabad megcsú-

folni!" 

Hisszük, hogy Sztehlo Gábor, a gyermekmentő evan-

gélikus lelkész azok közé tartozik, akinek Jézus, az 

utolsó ítélet során ezt mondja: „Éheztem, és ennem ad-

tatok, szomjaztam, és innom adtatok, jövevény voltam, 

és befogadtatok, mezítelen voltam, és felruháztatok, 

beteg voltam, és meglátogattatok, börtönben voltam, 

és eljöttetek hozzám.” (Mt 25,35-36) 

Dr. Fabiny Tamás evangélikus püspök 

D e á k  P é t e r r e  e m l é k e z ü n k  

(Nagybánya,  1942.  január 22.  –   Zürich, 2023. május 8.)  

 

„Deák Péter elköltözött 

ebből a földi világból, 

hogy a betegséggel való 

harc után megpihenjen a 

mennyei Atyánál, ahol 

nincsen fájdalom, szenve-

dés és könnyhullatás, s 

ahol számára is helyet ké-

szített az Úr.” - küldte ki a 

gyászhírt Michna Kriszti-

na zürichi lelkész.  

Pétert sokan ismerték és 

szerették, hisz a Zürichi 

Magyar nyelvű Protestáns Gyülekezet tagja, tíz éven 

át elnöke volt. Továbbá évtizedeken át a Svájci Ma-

gyar Nyelvű Protestáns Gyülekezetek Szövetségének 

pénztárosa, a Levél, később az Új Levél lap főszer-

kesztője. Vezetőségi tagja volt a Nyugat-Európai Ma-

gyar Protestáns Gyülekezetek Szövetségének, elkészí-

tette és folyamatosan gondozta annak honlapját. Az 

Európai Protestáns Magyar Szabadegyetem elnökségi 

tagja, a zürichi protestáns kantonális egyház 

(Reformierte Kirche Kanton Zürich) Zürich-

Neumünster gyülekezet aktív tagja volt, ahol évtizede-

ken át dolgozott is.  

Május 14-én a Grossmünsterben imádkoztunk a gyá-

szoló családért, május 15-én a ravatalozóban szűk csa-

ládi körben búcsúztatták Pétert, ahol Michna Krisztina 

lelkigondozói istentiszteletet tarott magyar nyelven. 

Június 2-án 13:30-kor a Zürich Rehalp temetőben he-

lyezték urnáját örök nyugalomra, 14.15-kor pedig há-

laadó istentiszteletet tartottak a Neumünster reformá-

tus templomban, amit szeretetvendégség követett. A 

templom zsúfolásig megtelt a családdal, barátokkal, 

ismerősökkel, mindazokkal, akik Pétert szerették, tisz-

telték. A hálaadó istentisztelen a neumünsteri gyüleke-

zet lelkésze Stefanie Porš vezette a liturgiát, hirdette 

az igét. Magyar nyelvű megemlékezést Michna Krisz-

tina lelkész tartott. A család nevében gyermekei Deák 

Noémi és Csongor, édesanyjuk Deák Ildikó és élettár-
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sa Pfeiffer Katharina szívhez szóló személyes búcsút 

vettek Pétertől.  

Álljon itt néhány barát emlékező gondolata az együtt-

töltött személyes találkozásokról, a közös pillanatok-

ról. 

 

Deák Péterre emlékezem 

1985 és 2002 között voltam a Szövetség egyik lelké-

sze zürichi székhellyel. Ez alatt a 17 év alatt és utána 

is Deák Péter volt az, aki a zürichi gyülekezetből és 

letéről legközelebb állt hozzám. Az örök hazába való 

távozása így nagy veszteség a számomra. 

Ismeretségünknek és kapcsolatunknak előzménye az 

volt, hogy az ő édesapja, Deák Ödön, nagyváradi 

evangélikus lelkész, és édesapám, Joób Olivér, nyír-

egyházi evangélikus lelkész, jó kollegiális kapcsolat-

ban voltak egymással. Ez a múlt, úgy látszik, évtize-

dekkel később is éreztette hatását. 

Deák Péter hűséges, szolgálatkész tagja volt a zürichi 

gyülekezetnek és a Szövetségnek. Nemcsak presbiteri 

tisztségéből eredően, attól függetlenül is mindig jelen 

volt az istentiszteleteken és gyakran a bibliaórákon. 

Az igehirdetésekre többször reagált egy-két mondattal. 

Meleg időben bérelt kertjében tartottuk meg a biblia-

órát, ahol, rá jellemző módon, gazdagon megvendégel-

te a résztvevőket. A paplakon tartott hagyományos ád-

venti bibliaórán sült gesztenyével örvendeztette meg a 

lelki testvéreket. 

Hosszú éveken át ő szerkesztette a Szövetség értesítő-

jét, A levélt. Az évente háromszor megjelenő lap cik-

keinek begyűjtése, részben megírása és újsággá alakí-

tása igényes, fárasztó munka volt. Egy-egy szám elő-

készítésekor éjfélbe nyúlóan dolgoztunk együtt Péter 

lakásán hárman. Szöllősy Pál volt a harmadik személy. 

Sok más gyülekezeti és szövetségi munkavállalásáról 

itt nem szólok.  

Deák Péter aktívan részt vett a Nyugat-Európai Ma-

gyar Protestáns Gyülekezetek Szövetségének rendez-

vényein és rendszeres részvevője volt az Európai Ma-

gyar Evangéliumi Ifjúsági Konferenciának. Az utóbbi 

időben ő vitt engem autóval a Presbiteri Konferenciára 

és a hozzá kapcsolt Ifjúsági Konferenciára 

Holzhausenba. Ezeken az alkalmakon nagyon szívesen 

vett részt társával, Käthyvel, és szívesen fényképezett. 

A Péterrel folytatott beszélgetéseink mindig építőjel-

legűek, személyesek, bizalmasak és sokszor szójáték-

kal fűszerezettek voltak. 

Magyarországi otthonunkban Himodon is többször 

meglátogattak és Enikővel mi is többször benéztünk 

hozzájuk Pilisszentkereszten. Részt vehettünk tavaly 

januárban a 80. születésnapja alkalmából rendezett 

nagyszerű együttléten, ahol visszaemlékezett családja 

történetére és a maga életére. Ez volt utolsó egészség-

ben megélt születésnapja. Utolsó találkozásunkkor, 

húsvét hétfőn, beszélgetésben és imádságban már in-

kább előre néztünk feltámadott Urunkba vetett re-

ménységgel. Ez a reménység meg nem szégyenül! 

 

Joób Olivér evangélikus lelkész 

 

Munkatárs Isten szántóföldjén  

Gyomlálunk. Igen, bármennyire meglepő, elsőként ez 

a szó jut eszembe, amikor a Péterrel való közös mun-

kánkra gondolok. Gyomlálunk a szó szoros és átvitt 

értelmében egyaránt. Talán azt gondolja az olvasó, ez 

aztán nem a legjobb megközelítési módja annak, aho-

gyan egy lelkipásztornak a tisztességben megőszült 

elnökével eltöltött közös hat esztendejére visszaemlé-

kezni illik. És én mégis ezzel a szóval szeretném meg-

ragadni Péter életének, természetének néhány szá-

momra fontossá és felejthetetlenné vált vonását. 

Akik közelebbről ismerték, tudják, élete egy szakaszá-

ban gondozott egy kis hobbi kertet Burgwies-nél, a 

Hornbach patak partján. Virágokkal, ápolt zöldség-

ágyásokkal, aprócska házikóval. Mint a mesében, 

számomra valóságos álom volt. Együtt munkálkodá-

sunknak viszonylag korai szakaszában kiderült, hogy 

magam is nagyon kedvelem a kerteket, a növényekkel 

való foglalatoskodást. Amikor megkérdezte, nem len-

ne-e kedvem néha segíteni neki, örömmel mondtam 

igent. Innentől kezdve rendszeresen dolgozgattunk 

együtt és találkoztunk a gyülekezeti munkánk mellett 

is. Nagyon hálás vagyok ezekért a találkozásokért. 

Nem csak azért, mert jó volt a friss levegőn mozogni 

kicsit, hanem azért is, mert az egymás mellett végzett 

fizikai munka során sokkal jobban módunk nyílt egy-

más kölcsönös megismerésére, mint a sokkal formáli-

sabb és természetükből fakadóan nyilvánosabb gyüle-

kezeti találkozások alkalmával. Lassan kibontakozott 

két élet története. Az övé az én számomra, és az 

enyém az ő számára. Ritka ajándéka ez az életnek 

vagy inkább az élet Urának, amikor két ember ilyen 

közel kerülhet egymáshoz. 

De miért kezdtem a gyomlálással? Mert Péternek a 

gyomláláshoz, a kapáláshoz, minden munkamozzanat-

hoz való hozzáállása példa értékű, néha megmoso-

lyogtatóan pontos, máskor már kínosan pedáns volt. 

Ahol én a magam slendriánságával nagyvonalúan azt 

mondtam volna, „jóvanazúgy”, ott ő addig nem enge-

dett befejezést, amíg a saját mércéje szerint nem látta 
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tökéletesnek a megvalósítást. Az a mérce pedig igen 

magasan volt. Végzett és korábban gyakorló építész-

mérnökként vérében volt a precizitás. 

Minden területen törekedett maximálisan teljesíteni, a 

tőle telhető legjobbat nyújtani és ugyanezt várta el má-

soktól is. Legyen az alkalmak szervezése, a Szövetség, 

később a Zürichi Magyar Gyülekezet gazdálkodása, de 

ugyanúgy hosszú éveken keresztül a Neumünster gyü-

lekezetnek a sajátunknál sokkal nagyobb volumenű 

pénzügyeinek intézése, kézbentartása. Bár nem volt 

könnyű feladat, de ugyancsak éveken át töretlen lelke-

sedéssel szervezte a zürichi klinikákon műtött, ápolt 

Kárpát-medencei magyar betegek hozzátartozóinak el-

szállásolását. Nagyon gyakran saját maguknál, élettár-

sával Käthy Pfeiffer-rel való egyetértésben. 

De gyomláltunk mi más területen is együtt. Hatéves 

szolgálatom alatt a munkámnak évente kétszer külö-

nösen intenzív három-négy napja volt, amikor Péterrel 

a Szövetség értesítőjét, az „A levél” c. újságunkat 

szerkesztettük. Erre az időre gyakorlatilag beköltöz-

tem hozzájuk, csak aludni jártam haza a néha éjszaká-

ba nyúló szerkesztési munkák között. Persze, ilyenkor 

születtek még apróbb cikkek, tudósítások, a többi be-

számoló terjedelmétől függően igyekeztünk egy-egy 

verssel, képekkel kitölteni a rendelkezésünkre álló ke-

reteket. De az idő legnagyobb részét a beérkező anya-

gok „megfésülése”, stilisztikai és helyesírási ellenőr-

zése, és gyakran – minek szépíteni – kigyomlálása tet-

te ki. Magyartalanságnak, pongyolaságnak, billegő 

szerkesztésnek, fogalmazásnak Péterünk szeme előtt 

nem volt megállása. A kezem alól kikerülő szövegekre 

magam is elég igényes vagyok, de ha én kritikus va-

gyok, akkor Péter a kritika és önkritika nagymestere 

volt. Ahogy a kiskertben, úgy Isten szántóföldjének 

ebben a számunkra adatott kicsiny parcellájában sem 

ismert pardont. Mindennek ékesen és szép rendben 

kellett kikerülnie a kezeink alól. 

Amikor az elmúlt héten lánya, Noémi megkért, hogy 

nézzem át a magyarra fordított gyászjelentést, ma-

gamban mosolyogtam. Vajon Péter jóváhagyná-e már 

így ezt a szöveget? Vagy azt mondaná, „nem, nem, ke-

ressük csak meg a legjobban odaillő kifejezést, a szö-

veg írójának a szándékát legjobban tükröző szavakat!” 

Nem mindig volt könnyű együtt élni ezzel a fajta 

perfekcionizmussal. Az a része természetesen nagyon 

szerethető volt, ahogyan például a pénzügyeket kezel-

te, ahogyan odafigyelt arra, hogy mindig időben utalja 

a járandóságokat, vagy karácsony előtt már elrendezze 

az év végi kifizetéseket. Az ebéd és vacsorameghívá-

sok, külföldről érkező lelkipásztorok vendéglátása 

magától értetődően tartozott hozzá az ő szeretetnyel-

véhez. Halála előtt pár héttel még otthonában fogadott 

maga készítette töltött káposzta vacsorával, ugyancsak 

gondosan megterített asztal mellett. 

Éppen ezért nem viselte könnyen, ha valaki felajánlott 

kedvességével nem tudott vagy nem akart élni. Gyak-

ran vasárnap este istentisztelet után, amikor magukhoz 

invitált, nemet kellett mondanom, mert a két szolgálat 

és a több órás utazás túlságosan lefárasztott. Volt, 

hogy dorgálást és neheztelést éreztem a hangjában. Az 

ő szájából az a kijelentő mondat, hogy „ma nálunk va-

csorázol”, erősebb tudott lenni egy kanti kategorikus 

imperatívusznál. Ezek az apró koccanások azonban 

soha sem tudták őt tartósan megbántani vagy megha-

ragítani. Távozásom után kötelékünk sajnos vele is 

erőteljesen meglazult, nagyon alkalmi fészbuk üzene-

tekké silányult. Ezért is volt nagy öröm, amikor rövid 

ideig tartó graubündeni szolgálatom alatt egy svájci 

barátjával meglátogatott. 

Közös gyomlálásaink véget értek. Pál apostol azt 

mondja, az Isten szántóföldjén más a vető, más az ön-

töző, de tudjuk, más a betakarító is. Hálás vagyok, 

hogy Péterrel hat éven keresztül együtt szolgálhattam, 

talán néha magvetőként, néha öntözőként, néha való-

ban „gyomlálóként”. 

Az Írásban az mindig nagyon ítéletes összefüggésben 

jelenik meg, ha Isten egy népet vagy egy személyt ki-

szaggat, kigyomlál. Hitem szerint Deák Pétert az 

örökkévaló Isten nem kigyomlálta most, hanem átül-

tette. Egy jobb helyre, az Ő országába, hogy olyan le-

gyen, mint a víz mellé ültetett fa, kiteljesedve Urának 

áldásaiban. Áldott legyen emlékezete! 

Kókai Csaba református lelkész 

 

„Tudom, az én Megváltóm él”  

Nehéz szavakba foglalni mindazt, amit Péter személye 

jelentett nekem. Segédlelkész voltam, mikor megis-

merkedtem vele, mint a zürichi gyülekezet presbitere, 
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a Szövetség oszlopos tagja. Hűséggel, odaadással vé-

gezte feladatát. Érezni lehetett, hogy szívén viseli a 

magyarnyelvű gyülekezeteink sorsát. Tagja volt ugya-

nakkor a Nyugat-Európai Magyar Protestáns Gyüleke-

zetek Szövetségének is. 2005-ben közösen vettünk 

részt Holzhausenben az Európai Magyar Evangéliumi 

Ifjúsági Konferencián. Betegségem után én nem tér-

tem oda vissza, beszélgetéseink során azonban több-

ször emlegettük az ottani élményeket. Hálás vagyok 

sok-sok értem mondott imádságáért – betegségem alatt 

és utána. 

A Levél és az Új Levél szerkesztése is összekötött 

bennünket. A félévente esedékes munka egyúttal bará-

ti beszélgetéseink apropója is volt. A Pünkösdi Talál-

kozók vagy Évadzáró Konferenciák is ilyen találkozá-

si pontok voltak vele. Öröm volt mindig újra látni.  

Vannak emberek, akik egyszerűen megjelennek az éle-

tünkben, és örökre nyomot hagynak bennünk! Hálás 

vagyok Istennek Péter életéért, szolgálatáért, barátsá-

gáért. 

Hieble Erika református lelkész (St. Gallen) 

 

Emlékezetes találkozásaim Deák Péterrel  

Az első 

2011-ben történhetett, amikor először jártam a zürichi 

gyülekezet istentiszteletén. A szeretetvendégség alatt 

szólított meg, és mutatkoztunk be egymásnak. Ő már 

tudta is, hogy ki vagyok, elhozta a szél a híremet 

Münchenből. Korábbi müncheni presbitertársam – 

Ravasz Ákos – már beharangozott engem, mikor kide-

rült, hogy ide költözöm. Péter azonnal megkérdezte, 

hogy ugye itt is folytatom a presbiteri szolgálatot? 

Még nem is ismertem a gyülekezetet, a svájci magya-

rok életét, ezért időt kértem tőle, hogy átgondoljam… 

A NYEMPGYSZ männedorfi közgyülésén 2020-ban 

A Nyugat-európai Magyar Protestáns Gyülekezetek 

Szövetségének létezéséről egészen addig nem is tud-

tam, amíg Péter be nem jelentette egy presbiteri gyűlé-

sen, hogy ő a szervezet éves közgyűlését a männedorfi 

Bibelheimbe szervezte, és a mi gyülekezetünk lesz en-

nek az alkalomnak a házigazdája. Ekkor derült ki szá-

momra, hogy ő már az alakulás, azaz 20 év óta részt 

vesz a szövetség munkájában, és annak vezetőségi tag-

ja is. A találkozón természetesen én is részt vettem, és 

Péter addig nem nyugodott, amíg be nem választatott 

engem is a vezetőségbe maga helyett...  

Ő azért nem lépett teljesen a háttérbe, az maradt a fe-

ladata, hogy a honlap szerkesztését átadja nekem. 

A NYEMPGYSZ visegrádi közgyülésén 2021-ben 

Az esemény már péntek reggel elkezdődött, de mi 

csak az esti programra értünk Visegrádra. A Szent-

egyházi Gyermekfilharmónia koncertje már tartott, 

mire odaértünk. Nagy örömmel hallgattuk végig a 

koncertet az Alsóvárban, és csak utána mentünk a 

szálláshelyünkre. Ott derült ki, hogy a konyha már be-

zárt, és mi éhesen maradtunk. Péter azonnal ment az 

autójához, ahonnan a magukkal hozott útravalójukat 

előszedte és nekünk adta… 

Másnap kérdezte tőlünk, hogy nincs-e gyomorrontá-

sunk, mert ő nem érzi jól magát. Mint később kiderült, 

ezek voltak betegségének első jelei. 

2022. január 22 – Péter 80. születésnapján 

Kissé váratlanul ért a meghívás erre a születésnapi ta-

lálkozóra, de nagy örömmel mentünk a dupla ünnepre. 

Jánosnak, Péter unokájának is aznap volt születésnap-

ja, a nyolcadik. Péter nagyon büszke volt Jánosra meg 

a 8-80-as számpárra is. Mi ekkor ismerhettük meg 

Csongor fiát és unokáit, valamint a bővebb családot.  

Zürich, Helferei, 2022. december 11. 

Hoszabb szünet után Péter újra eljött az istentisztelet-

re. Ez volt az utolsó alkalom, amit akkor persze még 

senki sem tudott. Ő még nagy lendülettel, bizakodva 

mesélte el, hogy milyen vizsgálatok, kezelések várnak 

rá. Közben mosolygott, mint mindig. Én mindig erre a 

bizakodó mosolyra fogok emlékezni vele kapcsolat-

ban. 

Szántó András, Zürich 

 

Kedves Péter hiányzol nekünk!  
 

Deák Pétert több mint 30 éve ismerem, hisz minden 

svájci protestáns eseményen lelkesen részt vett, mint a 

zürichi gyülekezet tagja, majd presbiterelnöke, és a 

Szövetség pénztárosa vagy éppen, mint szervező. Ko-

rábban a Szövetség közgyűléseit az összes protestáns 

svájci testvérünk részvételével tartottuk, egy-egy a 

szövetségben lévő város vendégszeretetét élvezve. 

Ezeken az alkalmakon rendszeresen személyesen ta-

lálkoztunk, ahogyan a Pünkösdi konferenciánkon is. 

Ma csak ez utóbbi jelenti az ún. „összsvájci” találko-

zást, a hitbéli elmélyülést és persze a gyülekezetek 

tagjainak baráti együttlétét, a meghitt beszélgetéseket. 

Közelebb Péterhez igazán akkor kerültem, amikor a 

Levél lap szerkesztőségébe kerültem, először mint 

szerkesztőségi tag, főleg korrektúrákat végeztem, aho-

gyan Péter fogalmazta, „az itt-ott előforduló elíráso-

kat, esetleges pontatlan fogalmazást könyörtelenül ja-

vította”. Azután többször nekem szegezte a kérdést 

egy-egy lapszám szerkesztése után, átvenném-e tőle a 

főszerkesztői feladatot, hisz ő már szívesen átadná a 
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stafétabotot. Jó idegig nem is gondoltam kérdését ko-

molyan, hisz a Levél lap egybeforrott Deák Péter ne-

vével. 2020 áprilisában átküldött leveléből szavait 

idézve: „Gyülekezeti tájékoztatónkat több, mint 30 éve 

szerkesztem egy megszakítással […]. A gyülekezeti tá-

jékoztató története nagyjából 1956-ig nyúlik vissza.” 

2020-ban eljött mégis az ideje, hogy átvegyem a lapot. 

Odaadóan segített, lelkesen magyarázta a tudnivalókat. 

Számomra a kihívást a nyomdai anyag tördelése jelen-

tette, kicsit féltem tőle. De ez is valahogyan könnye-

dén ment, mert Péter türelemmel, akár többször is 

ugyanazt elmondta, személyes látogatásaim vagy 

hosszas telefonbeszélgetéseink során. Nagy köszönet-

tel és hálával tartozom neki! Persze a legutóbbi lap-

számig az általam tördelt lapban, mindig talált egy-egy 

piciny szépítési lehetőséget, csinosította az újság meg-

jelenésének küllemét. 

A legutóbb megjelent lapszámnál (2022. II. félév) a 

2022. december 17-én kelt e-mailes levelében ezt írta: 

„Kedves szerkesztők, cikkírók, Szívből köszönöm nek-

tek a lap új, ezúttal nélkülem elkészült számát. Meg 

vagyok nyugodva, hogy jó kezekben van a kicsi la-

punk, s hogy a stafétabotot Ria nagy lelkiismeretes-

séggel vette át. Mire bele akartam kukkantani az elő-

zőleg átküldött változatba, már meg is érkezett a vég-

leges nyomdai. Erika (Hieble Erika lelkész, szerkesz-

tőségi tag) nagyon hamar átnézte, javította is, Ria pe-

dig már a szomszédos Pomázról fejezte be. Hálásan 

köszönöm. […]. Mindnyájatoknak áldott karácsonyt, 

bensőséges családi együttlétet kívánok: Péter.” 

A sok személyes élményből egyet szeretnék Péterrel 

kapcsolatban megosztani. Sajnos tudtam, hogy Péter 

küzd betegségével, de bízott a megpróbáltatások ide-

jén is gyógyulásában, Istenbe vetett végtelen bizalmát, 

tántoríthatatlan hitét, soha el nem veszítette. Betegsége 

idején felhívtam, de a legközelebbi alkalmat mindig 

halogattam, mert nem szerettem volna rossz híreket 

kapni felőle. Azután 2023. május 6-án, szombaton 

21:07-kor csörgött a telefon, de csak egyet, mire fel-

vehettem volna, már letették. Láttam, hogy Péter volt 

az, rögtön visszahívtam és titkon úgy örültem, hogy ez 

így történt. Péter is örült a visszahívásnak, habár el-

mondta: „Bocsánat, csak véletlenül ütöttem a telefon-

számodra, remélem, nincs késő.” Hosszúra nyúlt be-

szélgetés következett mindenről: közös dolgainkról, 

emlékekről, a pilisszentkereszti látogatásról, családjá-

ról, betegségéről, csak úgy az életről általában, de leg-

főképpen Istenről, szinte alig tudtuk letenni a telefont.  

Most már persze tudom, ez a telefonhívás nem vélet-

len volt. Egy lehetőség, hogy tisztelettel búcsút vehes-

sünk egymástól, hogy Péter gondolatait megtarthas-

sam szívemben, elmémben. Isten végtelen dolgaiba 

nincs belátásunk, csak érezhetjük gondoskodását, azt 

hiszem, ez az egyszerű „mellétárcsázás” ennek példá-

ja. Két nap múlva, hétfőn délelőtt kaptam a hírt, hogy 

hajnalban Péter örökre elaludt. Péter kedves, hiányzol 

nekünk! 

Ölelje át az Úr a lelkedet! 

Meszlényi Ria, Basel 
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